

1—10 Янв.

№ 1—2.

1912 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Преходящее и вѣчное.

„Преходитъ образъ міра сего“
(1 Кор. VII, 31).

Съ новымъ гражданскимъ годомъ привѣтствую васъ, дорогіе братья и сестры и, привѣтствуя, благодарю вмѣстѣ съ вами отъ всего сердца Господа Бога, Творца безначальнаго, даровавшаго намъ милость еще встрѣтить и начать провозженіе новаго лѣта.

Вся жизнь наша, отъ зачатія и рожденія до настоящаго времени, есть непрерывная цѣпь Божіихъ намъ благодѣяній великихъ, неоцѣненныхъ.

Но начало и теченіе земной нашей жизни указываетъ и на конецъ ея, то есть земной нашей оболочки тѣлесной и на имѣющую затѣмъ начаться вѣчность другой части нашего существа, души разумной и безсмертной; ибо *видимое временно, а невидимое вѣчно* (2 Кор. IV, 18).

Итакъ, по слову Писанія, *преходитъ образъ міра сего*. — Съ каждою минутою, съ каждымъ часомъ, днемъ, мѣсяцемъ и годомъ *преходитъ образъ міра сего* въ видѣ дней и ночей и постоянно смѣняющихся временъ года: весны, лѣта, осени и зимы. Вмѣстѣ съ теченіемъ времени проходятъ отдѣльныя личности, ихъ жизнь, ихъ дѣла, грѣхи или страсти, или различныя добродѣтели; проходятъ племена и народы, исчезаютъ государства, смѣняясь другими, посылаемыми Богомъ на позорище земной жизни для исполненія плановъ Провидѣнія, какъ это видимъ мы изъ библейской и всемірной исторіи, и, между прочимъ, на огромномъ истуканѣ, показанномъ отъ Бога во снѣ царю Вавилонскому, и состоявшемъ изъ разныхъ металловъ и попеременно глиняныхъ и желѣзныхъ ногъ. Этотъ истуканъ представился потомъ царю разбитымъ въ дребезги небольшимъ камнемъ, отторгнувшимся отъ горы безъ помощи рукъ человѣческихъ, Который Самъ возросъ и сдѣлался горою, наполнившей всю землю. По толкованію, данному Богомъ Даниилу пророку, этотъ разбитый истуканъ означалъ тогдашнія земныя, преемственно слѣдовавшія царства и ихъ относительную славу и крѣпость, именно: вавилонское, персидское, греческое и римское, а камень означалъ Христа, Сына Божія, Царя царей, раздающаго царства земнымъ царямъ, Который сокрушилъ языческія царства, а Самъ возросъ въ величайшую гору, наполнившую всю землю; такъ какъ христіанская вѣра наполнила всю землю, несмотря на всевозможныя препятствія со стороны міра (Дан. II гл.).

Такъ дряхлѣютъ, слабѣютъ и проходятъ царства земныя, не имѣющія въ основѣ своей жизни вѣры во Христа, единаго вседержавнаго и праведнаго Всецаря и закона Его; а царство, твердо хранящее вѣру во Христа и законъ Его, и созвукно съ Нимъ живущее и дѣйствующее, пребудетъ до скончанія міра, доколѣ само, наконецъ,

станеть всецѣло царствомъ Христа Бога, царствомъ нетлѣннымъ и вѣчнымъ, въ которое *не войдетъ ничто скверное или нечистое* (Апок. XXI, 27), какъ говорится объ этомъ въ новозавѣтной книгѣ Откровенія.

Русскій народъ! Твердо ли ты держишься вѣры во Христа, безсмертнаго Царя и Бога, хранишь ли твердо заповѣди Его, держишься ли послушно и благоговѣнно насажденной Имъ на землѣ и въ отечествѣ твоемъ Церкви православной, въ которой просило столько свѣтильниковъ твоихъ—святыхъ угодниковъ Божіихъ, изъ всякаго званія и состоянія и освящающихъ нетлѣнными и чудотворными мощами своими всѣ концы необъятной Россіи? Не распатана ли жизнь твоя въ самыхъ основахъ своихъ—въ семьѣ и въ школѣ? Не распатались ли вѣра твоя, нравы твои, не водворилось ли невѣріе въ сынахъ и дщеряхъ твоихъ? Не одолѣло ли тобою пьянство и развратъ, или недовольство и ропоть; не возмущаютъ ли тебя противъ правительства скрывающіеся подъ овчей одеждой волки хищные, желающіе тебѣ и Россіи не добра, а зла, а себѣ злой выгоды? Осмотришь хорошенько, есть ли въ тебѣ вѣра въ Господа, праведнаго Судію нашего, и страхъ Божій, страхъ будущаго грознаго суда? Держись же Христовой вѣры и Христова закона. Если въ конецъ прогнѣваешь Бога, то *отнимется отъ тебя царство Божіе, и дастся иному народу, творящему плоды ево* (Мѣ. XXI, 43). Да не будетъ этого!

Не гонись за преходящимъ и не прельщайся временною сладостію грѣха; держись вѣчнаго; ищи всѣми мѣрами вѣчнаго спасенія души. *Преходитъ образъ міра сего. Видимое временно, невидимое вѣчно.* Аминь. (Изъ словъ прот. І. И. Сергіева—(Кронштадтскаго).

П О У Ч Е Н І Е ВЪ Д Е Н Ъ Н О В А Г О Г О Д А .

Съ наступленіемъ новаго года у насъ, братіе, есть обычай поздравлять другъ друга съ новымъ годомъ и новымъ счастьемъ. Съ понятіемъ о счастье мы всегда соединяемъ представленіе объ улучшеніи нашей жизни, слѣдовательно—кому не желательно счастье?.. Вся наша жизнь, всѣ мечты и желанія сводятся къ тому, чтобы получить это вождельнное счастье. Но вотъ является еще другой вопросъ, въ чемъ же заключается счастье нашей жизни?.. На этотъ вопросъ отвѣтить не всѣ одинаково. Какъ разнообразны и многочисленны человѣческія желанія и мечты, такъ не одинаковы понятія о человѣческомъ счастье. Одни полагаютъ, что оно состоитъ въ богатствѣ, пожизненномъ обезпеченіи, другіе—въ славѣ, чести, наградахъ, третьи—во власти, силѣ, иные—въ здоровьи и т. д. Но подлинно ли богатство, почести, слава, власть и сила доставляютъ людямъ счастье? Отчего случается, что богачъ, достигшій своей завѣтной цѣли, не удовлетворяется своимъ положеніемъ? У него появляется еще больше заботъ, чтобы увеличить свое богатство; онъ еще болѣе теряетъ свое спокойствіе. Въ богатствѣ человѣкъ безсиленъ отвратить свои болѣзни, болѣзни домашнихъ и родныхъ, безсиленъ осушить слезы при потерѣ близкихъ лицъ. Недаромъ сложилась мудрая народная поговорка, что „и сквозь золото льются слезы“. Кромѣ того, богатство не удовлетворяетъ человѣка потому, что оно можетъ быть потеряно и человѣческая жизнь не вѣчная, а богатому еще труднѣе расставаться съ настоящею землею жизнью. Достигшій большихъ почестей, славы, положенія, и т. п. также не можетъ быть вполне счастливымъ по той же причинѣ. Человѣческія желанія не ограничены,—получившій извѣстную должность, чинъ и награду стремится идти все дальше и дальше,

желаетъ все ббльшаго и ббльшаго и такъ до безконечности. Люди науки, ученые также не могутъ похвалиться своими знаніями и мудростію, потому что полное познаніе законовъ жизни и природы недостижимо. На свѣтѣ не было и не найдется ученаго мужа, мудреца, который бы сказалъ, что онъ изучилъ все, слѣдовательно и онъ не можетъ похвалиться своимъ положеніемъ.

Въ чемъ же, братіе, заключается наше счастье и гдѣ мы должны искать его?.. На этотъ вопросъ отвѣчаетъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. *Царствіе Божіе*, или источникъ нашего счастья *внутри насъ* (Лук. XVII, 21), т. е. счастье человѣческое не въ богатствѣ, власти или другихъ внѣшнихъ благахъ жизни, а въ удовлетвореніи высшихъ потребностей Богоподобной души нашей, по слову Апостола, *въ правдѣ и мирѣ и радости о Духъ Святомъ* (Римл. XIV, 17). *Ищите*, говоритъ Христосъ, *прежде Царствія Божія и правды Его, и это все*, т. е. всѣ земныя блага, *приложится вамъ* (Матѣ. VI, 33). Царство Божіе снизошло къ намъ съ пришествіемъ на землю Сына Божія, Который далъ намъ Свое Божественное ученіе, основалъ святую Церковь чрезъ св. Апостоловъ со священноначаліемъ и благодатными таинствами. Въ исполненіи Христова ученія, въ слѣдованіи святымъ завѣтамъ Церкви должна состоять вся цѣль нашей земной жизни и вся сущность нашего спасенія. Жизнь человѣческая, какъ безбрежное и бурное море постоянно подвержено всевозможнымъ тревоженіямъ и бурямъ. Страсти человѣческія разгораются и поднимаются съ такою силою, что всегда грозятъ потопить, какъ въ волнахъ морскихъ, нашу утлую ладью. Въ Церкви Христовой, какъ на безопасномъ кораблѣ, намъ не страшны никакія житейскія бури, потому что правитъ этимъ кораблемъ надежный Кормчій—Христосъ Спаситель, приводящій насъ къ тихому пристанищу, въ царство Свое небесное, вѣчное, блаженное. Всѣ наши настоящія земныя привязан-

ности временны, тлѣнны и скоропреходящи, поэтому Господь учить насъ, чтобы мы *не собирали для себя сокровищъ на земль, идѣ моль и ржа истребляютъ и идѣ воры подкапываютъ и крадутъ* (Матѣ. VI, 19). Мы должны приобрѣтать для себя сокровище нетлѣнное, вѣчное, небесное. А это сокровище мы приобрѣтемъ, если, отвергшись себя и міра, послѣдуемъ по стопамъ Христа (ср. Мѣ. XIX, 21 и XVI, 24). При такомъ слѣдованіи за Христомъ никакія скорби и бѣды не смутятъ насъ и не лишатъ внутренней радости. Св. Апостолы говорили о себѣ: *даже до нынѣшняго часа мы терпимъ голодъ и жажду и наготу, и побои, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Насъ огорчаютъ, а мы радуемся, насъ злословятъ, а мы благословляемъ, насъ юнятъ, а мы терпимъ, насъ хулятъ, а мы молимъ* (1 Кор. IV, 11—12 и 2—VI, 10). Величайшій ветхозавѣтный мудрецъ, царь Соломонъ, испытанный всѣмъ блага и наслажденія жизни, отзывается о нихъ, что все это *суета суетъ*, источникъ же истиннаго счастья полагаетъ въ Богѣ и соблюденіи Его заповѣдей. *Богъ бойся и заповѣди Его храни, такъ какъ въ этомъ сущность всего, въ этомъ все для человека* (Экклез. XII, 13). Значить, чтобы быть счастливымъ, надо быть *благочестивымъ*. Счастливы и блаженны, по ученію Господа, *нищимъ духомъ*, т. е. смиряющіе себя духовно, *плачущіи о грѣхахъ своихъ, кроткіе, алчущіе и жаждущіе правды, милостивые, чистые сердцемъ, миротворцы, претерпѣвшіе за правду и юнимы за Христа*. Счастливъ тотъ, кто, по слову Христа, можетъ отрѣшиться отъ мірскихъ привязанностей и поработить свои страсти, кто ради Христа *отвернетъ себя, возьметъ крестъ свой и за Нимъ идетъ* (Марк. VIII, 34), счастливъ, кто терпѣливо переноситъ всѣ жизненные скорби по примѣру Господа Спасителя нашего.

Будемъ же, братіе, прежде всего искать *Царствія Божія и правды Его*, тогда мы будемъ считать себя истинно счастливыми. Благодатный миръ все-

лится тогда въ наши души, намъ чужды будутъ всякія душевныя страданія,—всякая горечь, зависть, тоска, злоба, уныніе и разочарованіе, какъ неотъемлемые спутники грѣховныхъ страстей. Тогда то воистину мы будемъ всегда ощущать въ сердцѣ своемъ *радость о Дусѣ Святѣ*. Вотъ этой то величайшей радости, этого-то *истиннаго* счастья я и сердечно желаю вамъ, возлюбленные братіе, для наступающаго новаго года. Аминь.

Священникъ села Павловки Викторъ *Комаревскій*.

Г л а с ь с ь н е б а.

„И се гласъ съ небесе, глаголя:
Се есть Сынъ Мой Возлюбленный,
о Немже благоволихъ“ (Матѣ. III, 17).

Слышали-ль, братіе, слово на нынѣшній день?—Слово не на землѣ сложенное, а съ небесъ гремящее? изъ устъ не ангела или архангела, а Самого Бога Отца?—Дважды только, во все пребываніе на землѣ Сына Божія, слышанъ былъ гласъ къ Нему Отца—при Іорданѣ и на Өаворѣ; и въ томъ и другомъ случаѣ—одинъ и тотъ же. Какъ послѣ сего долженъ быть важенъ гласъ сей!—И для кого онъ, если не для насъ? Для Самого Сына? но Онъ будучи *Сыномъ любви* Отчей, и безъ того знаетъ совершенно, какъ Его любить Отецъ. Для Іоанна? но онъ *возбраняше Ему, глаголя: азъ требую Тобою креститися, и Ты ли ирядеши ко мнѣ?* слѣдовательно, зналъ, Кого крестилъ. Для учениковъ Іисусовыхъ? Ихъ еще не было при Учителѣ. Для народа іудейскаго?—И его нисколько не видно при крещеніи Іисусовомъ. Послѣ сего, что значить гласъ съ неба, какъ не слово и проповѣдь ко всему міру?!

Что же вѣщаетъ Отецъ? „*Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ!*“ О любезнаго

и сладчайшаго гласа! И такъ,—чего ожидали праотцы, о чемъ предвозвѣщали пророки, что прообразовалъ законъ и обряды, чего чаяла и о чемъ воздыхала вся тварь: то самое исполнилось во всей силѣ: Богъ, самъ Богъ и Господь явился намъ!—И какъ явился? Облеченный нашею плотію, принявъ на себя наши грѣхи, принесши намъ всю Свою премудрость и правду, всю жизнь и всѣ благословенія. О радости и торжества истинно всемірнаго! Злополучные праотцы рода человѣческаго, возстаньте изъ персти и поклонитесь Тому, Который, будучи Сыномъ Божиимъ, благоволилъ содѣлаться и вашимъ сыномъ, дабы стереть главу змія, васъ прельстившаго!—Законодатель Синая, спѣши на Иорданъ узрѣть уже не слѣды славы Божіей, а самое лице Божіе, которое такъ пламенно желалъ ты видѣть, и не видѣлъ, *ибо теперь, видѣвый Сына, видѣ Отца* (Іоан. XIV, 9). Мудрецъ Израилевъ, перестань и ты вопрошать: *аще истинно вселился Богъ съ человеки на земли* (3 Цар. VIII, 27)? Онъ вселился истинно, приобщился крови нашей такъ, что теперь ничто не разлучитъ плоти и въ ней нашего человѣчества отъ Его Божества.

Но что за сила Божественнаго гласа? Для чего свидѣтельствуешь такъ о возлюбленномъ Сынѣ Отецъ?—Для того, дабы мы не могли не узнать, что намъ даровано Его безпредѣльною любовію,—дабы познали Сына, пріяли Его, какъ должно, и приняли отъ Него все, что Онъ принесъ намъ отъ Отца Его и нашего, Его по естеству, нашего по благодати.—Вы,—какъ бы такъ вѣщаетъ намъ съ неба Отецъ,—удалившись отъ Меня, находитесь во тьмѣ и сѣни смертной; никакія усилія вашего разума не могутъ извести васъ изъ сей тьмы: вотъ вамъ Свѣтъ и Источникъ всякаго свѣта, Наставникъ, въ Коемъ всѣ сокровища премудрости и разума: *Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный!*—Вы, увлекшись змійнымъ совѣтомъ, сдѣлались неоплатными должниками предъ Моимъ правосудіемъ, впали въ

тяжкій плѣнь грѣха и страстей, такъ что самая добрая воля ваша, при всѣхъ усиліяхъ, не въ состояніи исторгнуть сихъ узъ, исторгнуть корень прирожденной порчи: вотъ вамъ Рѣшитель всѣхъ долговъ и узъ, Цѣлитель душъ и сердець, Который возьметъ отъ васъ всѣ ваши неправды, и подастъ вамъ всю всю Свою правду: *Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный!* Вкушеніе плода запрещеннаго внесло въ вашу природу сѣмена тли и разрушенія; вооруженная жаломъ грѣха смерть поражаетъ васъ на каждомъ шагу вашей жизни, и нѣтъ избавляющаго: вотъ вамъ Владыка жизни и смерти, Который, имѣя *жизнѣ въ Самомъ Себѣ*, подобно Мнѣ, всѣхъ, *ихже хочетъ, живитъ*: *Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный!* Надъ вами носится темная власть имущаго державу смерти, духа злобы поднебесной, который, погубилъ праотца, силится погубить и всѣхъ васъ, его потомковъ; для сраженія съ нимъ, для низложенія его потребны оружія не плотскія, коихъ нѣтъ у васъ:—вотъ вамъ Давидъ, Который можетъ низложить сего гордаго Голіаѳа: *Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный!* Онъ со всею вѣрностію приведетъ въ дѣйство всѣ Мои благіе совѣты о васъ и вашемъ спасеніи; Онъ исправитъ все, что въ васъ и природѣ вашей есть нечистаго, богопротивнаго и смертоноснаго. Онъ откроетъ вамъ всѣ пути къ достиженію цѣли бытія вашего, къ возвращенію на путь правды и блаженства, къ соединенію со Мною. Итакъ, оставивъ всѣ недоумѣнія, всякую боязнь и всякую гордость, пріймите всѣмъ сердцемъ, всѣмъ существомъ вашимъ Возлюбленнаго Сына Моего, къ вамъ ниспосланнаго; *Того послушайте!* Идите за Нимъ всюду, куда Онъ ни поведетъ васъ, дѣлайте все, что ни повелитъ вамъ; скажетъ: любите враговъ,—любите; скажетъ: возьмите крестъ,—берите; велитъ распять на немъ плоть,—распинайте! Онъ знаетъ, что повелѣваетъ, и на все, что повелѣно, подастъ вамъ силы. *Сей есть Сынъ Мой Возлюбленный: Того послушайте!*

Что можетъ, братіе, прибавить къ сему божественному гласу слово человѣческое?—Итакъ, вмѣсто всѣхъ наставленій отъ себя и мы съ благоговѣніемъ повторимъ вамъ: *Того послушайте!* Въ послушаніи Спасителю нашему теперь все наше спасеніе. Но вѣрный признакъ истиннаго послушанія Ему состоитъ не въ другомъ чемъ, какъ въ жизни по Его святымъ заповѣдямъ. Симъ только однимъ мы можемъ возблагодарить любви Отца, ниспославшаго къ намъ Своего возлюбленнаго Сына, Явившагося для спасенія нашего; симъ удостоимся благодати Св. Духа, Который для того нисходитъ теперь на Ходатая нашего, дабы чрезъ Него проліяться въ дарахъ Своихъ на всѣхъ насъ. Аминь (Изъ словъ Высокопреосвящен. Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго).

Крещеніе Господне.

Насталь великій день. Изъ мглы тумана
Открылся въ рай давно желанный путь,
И радостно струилась Иордана
Лучемъ небесъ украшенная грудь!

Вѣка неслись и протекали годы,
Земля ждала— и свѣтъ спасенья данъ!

Пришелъ Христось—и разступились воды,
И принялъ Господа священный Иорданъ!

И на Владыку, внявъ небесъ велѣнью,
Предтеча—рабъ десницу возложилъ,
И Отчій гласъ раздался въ то мгновенье,
И Духъ Святый гласъ Отчій утвердилъ.

И голосъ тотъ назвалъ Владыку Сыномъ,

И Иоаннъ водой Его крестилъ,

И Духъ вознесся въ видѣ голубиномъ,

И надъ Христомъ крещаемымъ почилъ.

Толпа людей стояла въ отдаленіи,
Въ устахъ земныхъ безмолвствоваль языкъ,
И мигъ насталь духовнаго рожденья,
Землѣ давно обѣтованный мигъ,

И таинствомъ святымъ изъ мглы тумана
Господь отверзъ къ небесной двери путь,
И радостно сіяла Иордана
Лучемъ небесъ украшенная грудь.

Гурій Хронусовъ.

Нѣсколько словъ о церковномъ винѣ Таврическаго Епархіального Свѣчнаго Завода.

Вопросъ о приготовленіи церковнаго вина собственными силами и средствами епархіи имѣеть свою исторію. Можно сказать, что Правленіе завода сложившимися обстоятельствами, какъ бы помимо своей воли, было *вынуждено* взяться за это предприятие.

Еще Высокопреосвященнѣйшій Николай, Архіепископъ Варшавскій, въ бытность свою епископомъ Таврическимъ, настоялъ на томъ, чтобы на свѣчномъ заводѣ былъ организованъ складъ церковнаго вина для снабженія имъ церквей епархіи, которыя для совершенія святѣйшаго таинства Евхаристіи зачастую употребляли или завѣдомо фальсифицированное вино, или уже испортившееся, окислѣвшее и сдѣлавшееся канонически непригоднымъ для сей цѣли. Въ то время лучшимъ церковнымъ виномъ въ Крыму было гурзуфское вино фирмы П. І. Губонина. Съ большою неохотою Правленіе завода вошло въ соглашеніе съ означенною фирмою и взялось за новое незнакомое ему дѣло, возлагавшее на него новыя тяготы... Боязнь получать недоброкачественный или молодой, скоро портящійся, продуктъ; боязнь, что духовенство епархіи, привыкшее потреблять одно вино, не захочетъ забирать на заводѣ вино исключительно Гурзуфское и притомъ сравнительно дорогое; опасеніе за могущіе быть убытки завода отъ неумѣлой постановки новаго предприятия; опасеніе возможныхъ неприяностей и со стороны по-

ставщика и со стороны потребителей; все это волновало отцовъ—членовъ Правленія свѣчнаго завода... Скоро, впрочемъ, дѣло начало налаживаться. Наслѣдники П. I. Губонина первые годы поставляли дѣйствительно превосходное церковное вино. Съ 10.000 бутылокъ, проданныхъ заводомъ въ 1901 году, отпускъ вина возросъ къ 1909 году до 18.000 бутылокъ. Новая заводская операція начала давать заводу и нѣкоторую прибыль... Несомнѣнно, что и отпускъ былъ бы гораздо большимъ, и прибыль завода была бы болѣе ощутительной, если бы всѣ церкви и монастыри епархіи забирали церковное вино исключительно при посредствѣ свѣчнаго завода. Къ сожалѣнію, въ дѣйствительности этого не было ни прежде, ни теперь... Однако фирма Губонина просуществовала не долго. По переходѣ ея въ другія руки, церковное вино съ каждымъ годомъ становилось все хуже и хуже. Между тѣмъ духовенство привыкло уже къ мысли, что свѣчной заводъ долженъ снабжать церкви епархіи не только восковыми свѣчами, оливковымъ масломъ и ладаномъ, но и церковнымъ виномъ. Пришлось Правленію завода завязывать сношенія съ новыми винодѣльческими фирмами, отъ предложеній которыхъ, какъ говорится, нѣтъ отбоя даже и до сихъ поръ. Многихъ фирмъ церковное вино перебивало въ Правленіи нашего завода, но такого вина, какъ бывшее Гурзуфское, уже не находилось. То получалось вино не краснаго, а какого-то кирпичнаго (желтоватаго) цвѣта и, въ соединеніи съ водою (теплотою), превращалось въ совершенно безцвѣтную жидкость (вино Удѣльнаго вѣдомства). То въ ящикахъ получалось чуть не на половину порожнихъ бутылокъ съ выскочившими пробками и вылившимся въ дорогѣ виномъ; при чемъ и цѣлыя бутылки, при раскупориваніи, оказывались наполненными не выдержаннымъ доброкачественнымъ виномъ, а какою то пѣнящею прокисшею жидкостью, обдававшею не только самага

раскупорщика, но и всѣхъ окружающихъ (Горчакова). То оказывалось вино приготовленнымъ не изъ свѣжаго винограда, а изъ сушенаго (коринки—Арони). То, наконецъ, вино получалось не соответствовавшимъ представленнымъ для пробы образцамъ (Канделаки, Британова и пр.); при чемъ фирма Британова Правленію завода пришлось дѣлать настойчивыя предупрежденія, что если она не будетъ выполнять своихъ обязательствъ, то объ этомъ подробно будутъ оповѣщены всѣ епархіальные свѣчные заводы... И вотъ, когда духовенство стало получать изъ завода церковное вино указанныхъ фирмъ, то со всѣхъ сторонъ начали раздаваться совершенно основательныя жалобы и неудовольствія. Оно и естественно. Вѣдь виноторговцамъ совершенно нѣтъ никакого дѣла до каноничности или неканоничности изготовляемыхъ ими церковныхъ винъ. Пользуясь недомолвками въ современномъ законодательствѣ, гдѣ „виноградное вино“ совершенно не упоминается среди предметовъ потребленія, фальсификаторы винъ, при фабрикаціи ихъ, прибѣгаютъ къ чисто „невиннымъ“ средствамъ: водѣ, сахару, сахарину, различнымъ ягоднымъ и фруктовымъ сиропамъ, салицилкѣ, хлѣбному спирту и пр. и пр. Насколько широко развилась у насъ эта фальсификація, можно видѣть изъ слѣдующаго: 1) въ Кишиневѣ, въ лабораторіи опытной станціи, подвергалось химическому анализу 300 образцовъ вина; при этомъ оказалось, что около 250 образцовъ представляютъ собою поддѣльныя вина, сфабрикованныя изъ отбросовъ винодѣлія (мезги, выжимокъ и дрожжей), изъ воды, сахара, сахарина, салициловой кислоты, различныхъ красокъ и т. п. 2) Въ Москву за время съ 1890 по 1899 годъ было привезено 5.655.000 пудовъ вина, а вывезено за тотъ же періодъ времени свыше 7 милліоновъ пудовъ вина, не считая выпитаго г.г. москвичами. Ясно, какую бурду вмѣсто винограднаго вина пьеть не только Москва, но и югъ Россіи—вино-

дѣльческій районъ. Отсюда ясно, почему духовенство епархіи возроптало на вина Канделаки, Британова и пр. поставщиковъ. Все это и побудило Правленіе завода, съ разрѣшенія Преосвященнаго, взяться самому за изготовленіе чистаго винограднаго церковнаго вина подь собственнымъ своимъ наблюденіемъ. Доказательствомъ неподдѣльности епархіальнаго церковнаго вина служатъ оправдательные расходные документы завода, ежемѣсячно контролируемые специальнымъ Ревизионнымъ Комитетомъ по свѣчному заводу, при чемъ среди документовъ этихъ нельзя найти счетовъ ни на сахаръ, ни на сахаринъ, ни на хлѣбный спиртъ, ни на краски, ни на другія спеціи, употребляемыя винодѣлами для сдабриванія церковныхъ винъ. Документы эти ежегодно провѣряются и епархіальнымъ съѣздомъ духовенства.

Помимо этого, Правленію завода захотѣлось узнать, какъ понравилось наше епархіальное церковное вино всему духовенству епархіи; для этой цѣли оно разослало всѣмъ причтамъ епархіи, чрезъ о. о. благочинныхъ, особые вопросные листки и получило обратно 179 такихъ листковъ, заполненныхъ отвѣтами. Систематизировавъ эти отвѣты, мы приходимъ къ слѣдующимъ выводамъ:

а) *цвѣтъ* вина признанъ вообще хорошимъ, отвѣчающимъ таинству (157 отзывовъ); при этомъ изъ остальныхъ 22 отзывовъ нѣкоторые выразили желаніе, чтобы вино было еще темнѣе; нѣкоторые находили, что и теперешній цвѣтъ слишкомъ темень, а въ одномъ отзывѣ выражено желаніе, чтобы вино было блѣдно-розоваго цвѣта;

б) *вкусъ* вина признанъ хорошимъ въ 127 отзывахъ и недостаточно хорошимъ въ 44 отзывахъ; остальные нашли вино терпкимъ, грубоватымъ и имѣющимъ привкусъ какъ бы жженаго сахара; съ тѣмъ, что вино епархіальное не такъ вкусно, какъ фабрикуемое виноторговцами, соглашается и Правленіе завода, но это зависитъ исключительно отъ

тѣхъ покупныхъ матеріаловъ, изъ которыхъ изготовляется вино и будетъ устранено лишь тогда, когда всѣ матеріалы будутъ заготавливаться собственными силами и средствами завода; при этомъ Правленіе не можетъ допустить даже въ технику изготовленія вина ничего такого, что не можетъ быть, по его мнѣнію, допустимо при выдѣлкѣ церковнаго вина, но что дѣлаетъ вино мягкимъ на вкусъ, пріятнымъ, бархатистымъ и т. д.; это—очистка вина яичными бѣлками бычачьей кровью, молокомъ, сдабриваніе его глицериномъ и пр. и пр.;

в) *чистота* и прозрачность вина признаны безусловно хорошими въ 118 отзывахъ; въ остальныхъ указывалось на нѣкоторое помутнѣніе и осадки, что должно быть отнесено къ первой (пробной) партіи епархіальнаго вина, а теперь совершенно не замѣчается;

г) въ 40 отзывахъ вино признано излишне *крѣпкимъ*; менѣе крѣпкимъ Правленіе опасается выпускать вино изъ боязни, что оно можетъ портиться и окисать; если собственный опытъ покажетъ, что оно не будетъ портиться при меньшихъ градусахъ спирта, то конечно Правленіе будетъ готовить менѣе крѣпкое вино, что можетъ нѣсколько и удешевить продуктъ въ его производствѣ;

д) въ 21 отзывѣ епархіальное вино признано недостаточно *сладкимъ*; сладость вина не служить признакомъ его каноничности; можно достигнуть и большей его сладости путемъ подвяливанія винограда на лозѣ, но такой способъ приготовленія ликерныхъ винъ, къ которымъ относится и церковное вино, слишкомъ удорожаетъ стоимость вина, такъ какъ изъ подвяленнаго винограда получается почти вдвое меньше сока, чѣмъ изъ неподвяленнаго; поэтому Правленіе достигаетъ сладости вина другимъ, болѣе дешевымъ способомъ, отнюдь, впрочемъ, не прибѣгая къ подслащиванію его сахаромъ или сахариномъ, а лишь комбинируя (купажъ) матеріалы въ должныхъ пропорціяхъ нѣсколько разъ,

выпаривая его на солнцепекѣ и ымораживая¹⁾); впрочемъ, въ будущемъ, если это непременно потребует-ся, вино можетъ быть указанными способами изготовляемо и болѣе сладкимъ, но тогда оно, уменьшившись въ количествѣ и улучшившись въ качествѣ, обязательно повысится въ цѣнѣ; между тѣмъ е) въ 25 отзывахъ высказалось пожеланіе понизить даже и теперешнюю вполнѣ доступную цѣну (65 к. № 1 и 55 к. № 2 за бутылку, въ ¹|₁₇ ведра, съ посудой)²⁾.

(Окончаніе будетъ)

Закладка климатической колоніи для учащихъ церковныхъ школь.

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Епископа Теофана, 22-го декабря 1911 года, въ Алупкѣ совершена закладка зданія климатической колоніи для учащихъ церковныхъ школь и при ономъ храма во имя Св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго.

Въ 11 часовъ дня на мѣстѣ построенія зданія колоніи было совершено чинопослѣдованіе малаго водоосвященія, при этомъ какъ мѣсто закладки зданія, такъ и все мѣсто, гдѣ будетъ сооружаться оное, были окроплены св. водою. Богослуженіе совершали: предсѣдатель строительной комиссіи, протоіерей Александръ Терновскій и члены той же комиссіи: протоіерей Василій Поповъ, протоіерей Николай Царенко, священникъ Николай Щегловъ. Этими священнослужителями были положены и первые камни въ основаніе сооружаема-

¹⁾ См. „Пагрѣваніе и Церковное вино“ въ Запискахъ Симферопольскаго Отдѣла Россійск. Общества Садоводства; „Новые пути въ винодѣліи“ въ Вѣстникѣ винодѣлія, № 11 за 1911 годъ.

²⁾ Впрочемъ, цѣна на вино можетъ нѣсколько и понизиться, но при единственномъ условіи увеличенія его производства и сбыта по другимъ епархіямъ.

го зданія. Поверхъ перваго камня, на который былъ возлитъ елей, положена мѣдная доска со слѣдующею надписью:

„Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Основая сие зданіе колоніи для учащихъ церковныхъ школъ Россійской Имперіи имени Императора Александра Ш, и при ономъ храма во имя святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, при державѣ Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя нашего Императора Николая Александровича, Супругѣ Его Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Ѳеодоровнѣ, Матери Его Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣдникѣ Цесаревичѣ Великомѣ Князѣ Алексіѣ Николаевичѣ, при Святительствѣ Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія С-Петербургскаго и Ладожскаго, при Оберъ-Прокурорѣ Святѣйшаго Синода В. К. Саблерѣ, при Епископѣ Таврическомъ Ѳеофанѣ, при предсѣдательствующемъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта протоіереѣ Павлѣ Ильичѣ Соколовѣ, при предсѣдателѣ строительной комиссіи, протоіереѣ Александрѣ Терновскомъ, членахъ комиссіи: протоіереѣ Василии Поповѣ, протоіереѣ Николаѣ Царенко, священникѣ Николаѣ Щегловѣ, священникѣ Павлѣ Ундольскомъ, докторѣ П. Ѳ. Ѳеодоровѣ, Епархіальномъ Наблюдателѣ М. М. Шведовѣ, П. А. Чернышевѣ, І. С. Кричинскомъ, докторѣ М. Асѣевѣ, архитекторѣ Н. П. Козловѣ, техникѣ А. А. Померанцевѣ, строителяхъ—подрядчикахъ: фирмѣ Платсъ и К^о и Г. И. Туровцѣ. Въ лѣто отъ Сотворенія міра 7419 е, отъ рождества же по плоти Бога Слова 1911-е, мѣсяца декабря 22-го дня. Аминь“.

На торжествѣ закладки климатической колоніи присутствовали: епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ М. М. Шведовъ, учащіе и учащіяся Алулкинской церковно-приходской школы, члены строительной комиссіи: П. Ѳ. Ѳеодоровъ, П. А. Чернышевъ, инженеръ Ѳ. И. Платсъ, тех-

никъ А. А. Померанцевъ и другія лица. На мѣстѣ закладки былъ устроенъ деревянный шатеръ, украшенный флагами и зеленью, самое же мѣсто, гдѣ будетъ сооружаться зданіе колоніи, было уставлено флагами. Предсѣдательствующему Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, протоіерю П. И. Соколову, была послана, по случаю закладки зданія колоніи, слѣдующая телеграмма: „Сейчасъ, съ благословенія Божія, совершили закладку въ Алупкѣ колоніи для учащихъ церковныхъ школъ и домовой церкви. Привѣтствуя Ваше Высокопреподобіе, какъ инициатора высоко-гуманнаго учрежденія, комиссія выражаетъ полную готовность усердно послужить этому новому возникшему святому дѣлу“. Въ тотъ же день отъ о. Предсѣдательствующаго получена была на имя предсѣдателя строительной комиссіи такая телеграмма: „Искренно поздравляю васъ, членовъ комиссіи, подрядчиковъ съ закладкою колоніи. Да благословитъ Господь святое дѣло наше, да поможетъ вамъ построить зданіе благополучно, прочно и своевременно. Протоіерей Соколовъ“.

Климатическая колонія Имени Императора Александра III сооружается, по опредѣленію Святейшаго Синода отъ 27 мая 1909 г. за № 4469, въ ознаменованіе исполнившагося 13 іюня 1909 г. двадцатипятилѣтія возстановленной въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III церковно-приходской школы, и предназначается для учащихъ въ церковныхъ школахъ, нуждающихся для леченія своихъ болѣзней въ тепломъ климатѣ. Мысль объ устройствѣ климатической колоніи принадлежитъ Предсѣдательствующему въ Синодальномъ Училищномъ Совѣтѣ, протоіерю П. И. Соколову, которымъ по осени 1909 г. былъ прискаанъ и земельный участокъ на Южномъ берегу Крыма для устройства колоніи. Мѣсто выбрано въ окрестностяхъ Алупки, по дорогѣ къ Симеизу, мѣрою въ 3.043 кв. саж., въ маіоратномъ

имѣннїи графини Е. А. Воронцовой-Дашковой. Въ виду невозможности прїобрѣсти въ собственность означенный участокъ, онъ взятъ духовнымъ вѣдомствомъ въ долгосрочную аренду, на 90 лѣтъ, съ платою по одному рублю въ годъ за весь участокъ.

Къ участку климатической колонїи, съ соизволенїя Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгїя Михайловича и за собственный Его Высочества счетъ, проведена вода изъ принадлежащаго Его Высочеству имѣннїа „Хараксъ“ Михайловскаго источника, съ платою, согласно общему положенїю, по 2 рубля за каждыя израсходованныя 1000 ведеръ.

Проектъ и смѣта на постройку колонїи составленъ членомъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ художникомъ—архитекторомъ Н. П. Козловымъ. Означенный проектъ былъ представленъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода на благовозрѣнїе Его Императорскаго Величества Государя Императора и удостоился Высочайшаго одобренїя.

Сооружаемое зданїе климатической колонїи—трехъ-этажное, очень внушительное по своимъ размѣрамъ. Въ немъ будетъ находиться и домовая церковь, размѣрами 4,00 саж. × 4,00 саж., вполне достаточная для имѣющихъ проживать въ санаторїи. Въ сенаторїи будетъ свыше 40 отдѣльныхъ помѣщенїй для прїѣзжающихъ, въ каковыхъ помѣщенїяхъ можно будетъ съ удобствомъ размѣстить до 60 и болѣе пансіонеровъ. Отопленїе въ зданїи будетъ водяное, а вентиляція естественная—окнами и фрамугами.

Работы по постройкѣ зданїя климатической колонїи сданы съ торговъ 13 сентября 1911 г. дѣйствующему по довѣренности товарищества „Платсъ и К^о въ Екатеринославѣ“ г. Гандеру и Екатеринославскому Епархіальному Архитектору г. Туровцу—за 142.000 рублей. По контракту, за-

включенному съ названными подрядчиками, и утвержденному Святѣйшимъ Синодомъ, г.г. Гандеръ и Туровець обязались устроить зданіе колоніи вчернѣ не позднѣе 1 сентября 1912 г., а закончить его и сдать въ полномъ порядкѣ не позднѣе 1-го января 1913 г.

Скромно была совершена закладка климатической колоніи для учащихъ церковныхъ школь, какъ скромны сами беззавѣтные труженики и труженицы, для которыхъ предназначается сооружаемая колонія... Радостнымъ, праздничнымъ біеніемъ своихъ сердець отвѣтятъ, несомнѣнно, они, когда узнаютъ о начатой уже постройкѣ климатической колоніи, и молитвенно предъ Содѣтелемъ и Создателемъ всяческихъ пожелаютъ благополучно завершить начатое дѣло устроенія санаторіи.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.

Въ воскресенье, 11 декабря, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Теофанъ совершилъ божественную литургію, а накануне бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго духовенства.

17 декабря, въ субботу, Его Преосвященство совершилъ бдѣніе также въ кафедр. соборѣ.

18 декабря Владыка совершилъ божественную литургію въ Николаевской церкви мужского духовнаго училища, по случаю празднованія 50-лѣтія со дня основанія училища. (Подробное сообщеніе о юбилеѣ будетъ напечатано въ слѣд. №№ Тавр. церк.-общ. Вѣстника).

Сослужащими Владыкѣ были: кафедр. прот. А. Назаревскій, протоіереи: Н. Бортовскій, П. Федоровъ и П. Стрижевскій, свящ.: Л. Крыжановскій и І. Родниковъ. За литургіей былъ рукоположенъ

діаконъ Макарій Лафаки во іерея На „Буди имя Господне“ Владыкою сказано было слово

24 декабря, въ навечеріе праздника Рождества Христова, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ крестовой церкви.

Въ тотъ-же день въ 1 часть дня Преосвященнѣйшій Архипастыръ совершилъ вечерню въ каедр. соборѣ, въ сослуженіи каедр. прот. А. Назаревскаго, протоіереевъ: А Сердобольскаго, П Доброва, Н. Бортовскаго, свящ. К. Маркова и Іеромонаха Никиты.

Въ 5 часовъ вечера того-же дня Владыкою было совершено бдѣніе также въ каедр. соборѣ. Владыкѣ сослужили: каедр. прот. А. Назаревскій, прот.: П. Добровъ и Н. Бортовскій, свящ.: К. Марковъ, К. Молчановъ и П. Шитовъ и Іером.: о. Никита и о. Мартиніанъ.

25 декабря, въ день праздника Рождества Христова божественную литургію и послѣ оной молебень Его Преосвященство совершалъ въ каедральномъ соборѣ.

Въ положенное время было произнесено поученіе свящ. К. Марковымъ.

По окончаніи богослуженія Его Преосвященству приносились праздничныя привѣтствія въ архіерейскихъ покояхъ, куда собралось духовенство г. Симферополя, корпораціи духовно учебныхъ заведеній, представители учрежденій духовнаго вѣдомства и другихъ вѣдомствъ, а также многіе поѣтители изъ городского общества.

26 декабря, на второй день праздника Рождества Христова, Преосвященнѣйшій Архипастыръ совершилъ божественную литургію также въ каедр. соборѣ, въ сослуженіи соборнаго духовенства и заштатнаго священника о. І. Залѣскаго, который за литургіей былъ награжденъ скуфіею.

31 декабря, въ навечеріе праздниковъ Обрѣзанія Господня, памяти св. Василя Великаго и новаго года, Его Преосвященство совершалъ въ ка-

едр. соборѣ бдѣніе, которое началось въ 9 час. вечера. Тотчасъ по окончаніи бдѣнія Преосвященнѣйшимъ Владыкою былъ отслуженъ молебенъ, положенный въ новолѣтіе. При семъ Владыкѣ сослужили: о. ректоръ Черниговской дух. семинаріи Архимандритъ Алексій, о. ректоръ мѣстной духовной семинаріи Архимандритъ Веніаминъ, протоіереи: кафедральный—о. А. Назаревскій, П. Добровъ, Н. Бортовскій, іеромонахи; о. Никита и о. Мартиніанъ и свящ. П. Шитовъ.

1 января, въ день новаго года, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію и по окончаніи ея новогоднее молебствіе—въ кафедр. соборѣ, въ сослуженіи лицъ, участвовавшихъ при совершеніи бдѣнія. Во время литургіи рукоположенъ былъ во діакона окончившій курсъ Орловской дух. семинаріи Венедиктъ Автономовъ. Въ положенное время за литургіей было сказано поученіе прот. Кр. Матушевскимъ. По окончаніи литургіи и молебна въ архіерейскихъ покояхъ приносились новогоднія поздравленія Его Преосвященству.

2 января Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Теофаномъ была совершена божественная литургія, а наканунѣ—бдѣніе также въ кафедр. соборѣ, въ сослуженіи кафедр. прот. А. Назаревского, протоіереевъ: А. Сердобольскаго и П. Добрава и свящ. П. Шитова.

Въ четвергъ, 5 января, въ навечеріе праздника Крещенія Господня, Владыка совершилъ божественную литургію, а послѣ оной водоосвященіе въ кафедр. соборѣ. Сослужащими Владыкѣ были: кафедр. прот. А. Назаревскій, прот. П. Добровъ, и священ.: К. Марковъ и П. Шитовъ.

Вечеромъ въ тотъ-же день Его Преосвященствомъ было совершено бдѣніе въ кафедр. соборѣ.

6 января, въ праздникъ Крещенія Господня, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію также въ кафедр. соборѣ. Владыкѣ сослужи-

ли: о. ректоръ семинаріи Архимандритъ Веніаминъ, каедр. прот. А. Назаревскій, прот. П. Добровъ, свящ.: К. Марковъ и П. Шитовъ и Іеромонахъ Мартиніанъ. Въ обычное время за литургіей диаконъ Венедиктъ Автономовъ былъ рукоположенъ во іерея. Проповѣдь была произнесена свящ. І. Родниковымъ.

По окончаніи литургіи Владыкою было совершено торжественное освященіе воды въ бассейнѣ близъ собора.

Въ субботу, 7 января, Владыка совершилъ божественную литургію въ крестовой церкви.

Въ воскресенье, 8 января, Его Преосвященствомъ совершена была божественная литургія въ каедр. соборѣ.

Сослужащими Владыкѣ были: о. ректоръ семинаріи Архимандритъ Веніаминъ, каедр. прот. А. Назаревскій, прот. А. Сердобольскій, свящ. П. Шитовъ и Іеромонахъ Мартиніанъ. Въ положенное время была произнесена проповѣдь прот. А. Поповымъ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Памяти Патріарха Гермогена. Недавно въ Москвѣ состоялось засѣданіе юбилейно церковной комиссіи по организациі юбилейныхъ торжествъ, связанныхъ съ историческими событіями 1612 и 1812 годовъ. Рѣшено въ день 300-лѣтія кончины патріарха Гермогена совершить крестный ходъ изъ Казанскаго собора въ Успенскій.

Во время крестнаго хода будутъ нести икону Казанской Божіей Матери, которая, по благословенію патріарха Гермогена, участвовала въ народномъ ополченіи, освободившемъ Москву отъ нашествія поляковъ.

Въ подземельѣ Чудова монастыря, гдѣ мученически скончался патріархъ Гермогенъ, будетъ совершена литургія.

Рѣшено ходатайствовать о совершеніи богослуженія во всѣхъ храмахъ Россіи. Вечеромъ 17 февраля, въ епархіальномъ домѣ состоится торжественное собраніе посвященное событію. Синадальный хоръ исполнитъ пѣснопѣнія, музыка которыхъ специально написана директоромъ консерваторіи М. М. Ипполитовымъ.

Ивановымъ и директоромъ синодальнаго училища А. Д. Кастальскимъ.

Къ этому же дню комиссія выпуститъ фототипическое воспроизведеніе собственноручнаго сказанія Гермогена о явленіи Казанской Божіей Матери, сборникъ его твореній въ русскомъ переводѣ, житіе патріарха Гермогена въ научномъ и народномъ изложеніи и народныя картины, посвященныя памяти святителя.

— **Нетлѣніе останковъ святителя.** 4 октября, съ разрѣшенія Св. Синода, совершено перенесеніе въ усыпальницу подъ Новочеркасскимъ кафедральнымъ соборомъ праха бывшаго архіепископа Донского Іоанна (Доброзракова † 24 іюня 1872 г.). По отзыву современниковъ, это былъ святитель сострадательный, милосердный, нищелюбецъ, нестяжательный, кроткій, назидательный въ словѣ и жизни. Онъ былъ погребенъ въ Кременскомъ монастырѣ, Донской епархіи, гдѣ проживалъ на покой. Несмотря на прошедшія почти сорокъ лѣтъ со дня его кончины, тѣло святителя, а равно и его одежды, какъ это обнаружилось при вскрытіи его могилы, сохранились совершенно нетлѣнными. Это еще больше усилило благоговѣйное уваженіе жителей Донской епархіи къ памяти почившаго святителя.

— **О звонѣ при погребеніи.** Одинъ изъ епарх. преосвященныхъ просилъ разъясненія Св. Синода по вопросу о томъ, можно ли производить колокольный звонъ при выносахъ умершихъ въ церковь и изъ церкви на кладбище? Св. Синодъ, принимая во вниманіе, что колокольный звонъ по умершимъ мірянамъ, хотя и не имѣетъ для себя основаній въ церковныхъ уставахъ, но тѣмъ не менѣе служитъ выраженіемъ христіанскаго благочестія, такъ какъ этимъ звономъ, оповѣщающимъ о кончинѣ члена христіанской общины, оставшіеся въ живыхъ призываются къ молитвѣ за умершаго,—предоставилъ епархіальному начальству разрѣшить совершеніе въ церквахъ колокольнаго перезвона, а въ дни пасхальной седмицы—краснаго звона, при перенесеніи умершихъ изъ дома въ храмъ и изъ храма къ мѣсту погребенія.

— **Камчатская миссія.** Въ цѣляхъ болѣе широкаго развитія религіозно-просвѣтительной и миссіонерской дѣятельности на Камчаткѣ, Св. Синодомъ организована отдѣльная миссія, съ присвоеніемъ ей наименованія „Камчатской“. Дѣятельность этой миссіи, находящейся въ каноническомъ подчиненіи архіепископу Владивостокскому, будетъ простираться на всю новообразованную Камчатскую область. Ближайшее завѣдываніе миссіей будетъ принадлежать одному изъ священниковъ или іеромонаховъ тѣхъ миссіонерскихъ становъ, которые войдутъ въ составъ ея, причемъ это лицо будетъ именоваться начальникомъ Камчатской миссіи. Пока Камчатскую миссію будутъ составлять существующіе теперь въ сѣверо-восточной части Камчатскаго полуострова четыре миссіонерскихъ стана: Гижигинскій, Анадырскій-Марковскій, Дранкинскій и Палладскій. Для привлеченія въ миссію наиболѣе образованныхъ и полезныхъ дѣятелей, причтамъ въ этихъ миссіонер-

скихъ станахъ назначено увеличенное содержаніе: протоіереи будутъ получать по 1,200 рублей въ годъ, священники по 1.000 рублей, псаломщики по 400 рублей, пономари по 300—240 рублей и на разъѣзды каждому причту будетъ выдаваться по 240 рублей въ годъ. Начальникъ миссіи, сверхъ слѣдующихъ ему по должности завѣдующаго миссіонерскимъ станомъ суммъ, будетъ получать еще добавочныхъ по 2,000 р. въ годъ.

— **Важность изученія прошлаго.** „Каждая переживаемая челоѳчествомъ эпоха находится въ неразрывной связи съ прошлымъ, настоящее наше духовное развитіе имѣетъ свои корни и основанія въ глубинѣ вѣковъ, въ наслѣдіи отъ другихъ народовъ. Къ сожалѣнію, среди современниковъ приходится слышать, что заниматься изученіемъ прошлаго—значитъ напрасно тратить время, что археологическія науки мертвы и бесполезны. Очевидно, эти люди забываютъ, что для творческой мысли науки нѣтъ существенной разницы между живымъ и мертвымъ, между прошлымъ и настоящимъ. По закону причинности изъ мертваго возникаетъ живое, и настоящее есть слѣдствіе, результатъ прошлаго. Отъ прошлаго къ настоящему идетъ безконечная цѣпь явленій, другъ друга обуславливающихъ, другъ отъ друга зависящихъ,—и нельзя вынуть звена изъ этой могучей, крѣпкой цѣпи, чтобы настоящее не зависѣло отъ прошлаго, будущее отъ настоящаго, дѣйствительность отъ исторіи, новое отъ памятниковъ старины. Вся наша культура будетъ зиждиться на нихъ и на костяхъ нынѣшнихъ поколѣній. Трудно, также почти невозможно отыскать истинный путь къ счастливому будущему, если у насъ не будетъ свѣта изъ прошлаго. И общественныя науки, отъ развитія которыхъ зависитъ въ значительной степени и общественное устройство, черпаютъ матеріалы въ наукахъ историческихъ и археологическихъ. Историко-археологъ останавливается передъ прошлымъ, какъ бы задавая вопросъ: „Скажи намъ, прошлое, какъ устроить настоящее и что ожидаетъ насъ въ будущемъ?“

Западный ученый міръ давно созналъ, какое важное значеніе для развитія ума, современной науки и искусства имѣетъ изученіе прошедшихъ вѣковъ. Онъ смотритъ на дѣло изученія старины не какъ на забаву отъ бездѣлья богатыхъ людей, но какъ на серьезное дѣло. Тамъ при университетахъ открывались и открываются каѳедры по археологіи. Новая наука быстро завоевала себѣ почетное мѣсто среди прочихъ высшихъ наукъ, такъ что скоро стала ощущаться потребность для изученія старины въ самостоятельныхъ учебныхъ заведеніяхъ. И вотъ въ западной Европѣ образовалась цѣлая сеть археологическихъ институтовъ. Идетъ оживленная работа ученыхъ; всюду направляются геологи, археологи, историки. Изучаются памятники давно прошедшихъ вѣковъ, производятся раскопки, изслѣдуютъ пласты земли. Музеи Лондона, Рима, Берлина, Парижа заполняются цѣнными коллекціями съ послѣднихъ раскопокъ въ Египтѣ, Палестинѣ, Индіи. Открыты древній Іерихонъ, Троя и Микены и т. п. Такъ прилеж-

но работают ученые запада: англичане, французы, итальянцы и германцы.

У насъ въ Россіи работают на этомъ поприщѣ давно только отдѣльныя личности, труды которыхъ извѣстны ученому міру. Но сдѣланное ими — капля въ морѣ въ сравненіи съ предстоящими грандіозными трудами. Много памятниковъ сѣдой старины въ нашемъ отечествѣ не извѣдано совсѣмъ. Много гибнетъ дорогихъ памятниковъ благодаря невѣжественному и даже намѣренно злomu отношенію къ нему обывателей. Особенно много гибнетъ старины въ области христіанскаго искусства и церковныхъ древностей. Старыя иконописныя произведенія уничтожаются, или валяются по чердакамъ и сырымъ кладовымъ, а на ихъ мѣсто ставится разная пестрая работа современныхъ мастеровъ-ремесленниковъ. Древнія иконы возобновляются и при этомъ иногда искаженныя до неузнаваемости, такъ что становится совершенно невозможнымъ судить о времени происхожденія памятниковъ. Поэтому большую службу можетъ сослужить родной старинѣ духовенство, если оно, объединившись, выяснило бы по мѣстамъ, какія въ ихъ приходахъ имѣются достопримѣчательности и приняло участіе въ ихъ сохраненіи отъ расхищенія и разрушенія.

Св. Синодъ въ послѣднее время обратилъ серьезное вниманіе на это обстоятельство. Почти во всѣхъ епархіяхъ Россіи, за исключеніемъ крайнихъ и сибирскихъ, существуютъ церковно-археологическія учрежденія, имѣющія своею цѣлью охрану памятниковъ церковной старины. Въ то время, какъ одни изъ этихъ учрежденій съ усердіемъ и пользою для дѣла трудятся надъ выполненіемъ принятой на себя задачи — издають книги съ описаніемъ древностей, устраиваютъ бібліотеки, музеи, собираютъ рукописи, старинныя книги церковной печати, занимаются описаніемъ и изданіемъ сихъ рукописей и книгъ, составляютъ историко-статистическія описанія епархіи и даютъ отзывы по вопросамъ о реставраціи и сломкѣ старыхъ церквей и проч., другія, наоборотъ, въ осуществленіи своихъ задачъ обнаруживаютъ мало жизненности. Причиною такого состоянія церковно-археологическихъ учрежденій, по мнѣнію Высочайше учрежденной Комиссіи для описанія Синодальнаго Архива, является между прочимъ, то обстоятельство, что эти учрежденія, будучи обособленными отъ болѣе авторитетныхъ учрежденій, не имѣютъ компетентныхъ лицъ для руководства своими занятіями. Вслѣдствіе этого по просьбѣ Комиссіи, Святѣйшій Синодъ, въ цѣляхъ ознакомленія съ дѣятельностью церковно-археологическихъ учрежденій и привлеченія ихъ указаніями и руководствомъ къ активной дѣятельности, поручилъ преосвященнымъ тѣмъ епархіямъ, въ коихъ существуютъ подъ тѣми или иными названіями церковно-археологическія учрежденія, сдѣлать соотвѣтствующія распоряженія о присылкѣ этими учрежденіями, съ текущаго года, всѣхъ печатныхъ изданій и отчетовъ о ихъ дѣятельности въ Комиссію по описанію Синодаль-

наго Архива; преосвященнымъ же тѣхъ епархій, въ коихъ еще не существуетъ такого рода учреждений, поручилъ принять съ своей стороны мѣры архипастырской попечительности къ учрежденію и упроченію въ ихъ епархіяхъ церковно-археологическихъ учреждений.

Объявленіе.

Открыта подписка

на новый ежемѣсячный церковно-общественный журналъ

„ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“.

Журналъ: „ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, вступая въ первый годъ своего изданія, имѣетъ цѣлю освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ все вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ „программу“ журнала входятъ:

Отдѣлъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно-назидательнаго содержанія. 2) Вѣроученіе и нравоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектантство, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣлъ II: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: просвѣщеннѣйшіе іерархи и настыри Церкви, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ журнала.

1) Годовая цѣна журнала четыре руб., съ доставк. и перес. За границу пять руб. Подписныя деньги адресовать: „Москва, Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., 1/2 стран. 10 руб., 1/4 стран. 5 руб., 1/8 стран. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Весь литературный матеріаль для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за всѣми справками по журналу обращаться по адресу: „Москва, Бол. Тверская Ямская, д. 48. Тел. 172—76. *Ивану Георгіевичу Айвазову*“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря *архимандритъ Арсеній* и Московскій епархіальный миссіонеръ *Иванъ Айвазовъ*.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

*Преосвященному Теофану, Епископу Таврическому
и Симферопольскому.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 19 Августа сего года за № 8094, по возбужденному Преосвященнымъ Симбирскимъ вопросу о томъ, могутъ ли быть депутатами и предсѣдателями на окружныхъ училищныхъ сѣздахъ члены Правленія духовныхъ училищъ отъ духовенства. Приказали: Принимая во вниманіе, что на основаніи § 20 Устава духовныхъ училищъ на сѣздѣ священнослужителей училищнаго округа обязаны присутствовать члены училищнаго Правленія, избранные отъ духовенства (§ 31), которые, съ одной стороны, доставляютъ сѣзду свѣдѣнія по дѣламъ училища, какія онъ найдетъ нужнымъ имѣть при своихъ совѣщаніяхъ, а съ другой—предлагаютъ ему собственныя заявленія о потребностяхъ училища и о мѣрахъ къ ихъ удовлетворенію, и что сѣзды духовенства училищнаго округа имѣютъ право, между прочимъ, провѣрять произведенные Правленіемъ училища расходы по училищу въ суммахъ, жертвуемыхъ духовенствомъ, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Коми-

тета, признаетъ избраніе членовъ училищнаго Правленія отъ духовенства депутатами и предсѣдателями окружныхъ сѣздовъ духовенства несогласнымъ съ уставомъ духовныхъ училищъ, и по сему опредѣляетъ: увѣдомить о семъ какъ Преосвященнаго Симбирскаго, такъ и прочихъ епархіальныхъ Преосвященныхъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, циркулярными указами. Ноября 23 дня 1911 года.

Подлинный за надлежащими подписями.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства отъ 2 Декабря с. г. за № 7377, послѣдовала такая: „Въ Консисторію къ свѣдѣнію. Напечатать указъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Епископъ Теофанъ.

По вопросу о томъ, могутъ ли быть депутатами и предсѣдателями на окружныхъ училищныхъ сѣздахъ члены Правленія духовныхъ училищъ отъ духовенства.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположены:

Во священника діаконъ Харлампій *Златаровъ*— 2 декабря—къ Троицкой церкви села Любимовки, Днѣпровскаго уѣзда.

Во діакона псаломщикъ Андрей *Долгополовъ*—1 декабря—къ Георгіевской церкви села Терновки, Мелитопольскаго уѣзда.

Награжденъ запятный священникъ Іоаннъ *Зальскій*—скуфіею, за усердное исполненіе имъ обязанностей за приходскихъ священниковъ въ судебныхъ учрежденіяхъ г. Симферополя.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Поселянину Григорію *Янкову*, за пожертвованіе въ Троицкую церковь села Райновки, Бердянскаго уѣзда, церковныхъ вещей на сумму 297 руб.

Обществу крестьянъ села Тимошевки, Мелитопольскаго уѣзда, за пожертвованіе 964 руб. 87 коп. на нужды мѣстной Свято-Васильевской церкви, а церковному старостѣ Михею *Найденову* за расположеніе прихожанъ къ пожертвованію.

Крестьянамъ села Голой-Пристани: Адріану *Клокъ*, Θεодору и супругѣ его Евгеніи *Свиридовымъ*—за пожертвованіе въ Неколаевскую церковь села Голой-Пристани первымъ—240 рублей, а вторыми—150 рублей на благоуукрашеніе храма.

Крестьянкѣ села Веселаго, Мелитопольскаго уѣзда, Іустиніи *Гололобовой*,—за труды по сбору пожертвованій въ свою приходскую Казанско Богородичную церковь—церковныхъ вещей, на сумму 1700 рублей.

—Крестьянамъ села Малой Знаменки Петру *Синицкому* и женѣ его Ксеніи—за пожертвованіе въ свою приходскую церковь церковныхъ вещей на сумму 200 рублей.

Крестьянкѣ Ольгѣ *Радзиховской*—за пожертвованіе въ Іоанно-Богословскую церковь села Николаевки, Мелитопольскаго уѣзда, священническаго облаченія,—стоимостью въ 70 рублей.

—

Преподано Архипастырское благословеніе:

Завѣдующему Ялтинскимъ свѣчнымъ складомъ священнику Николаю *Щеглову*—за аккуратное и тщательное веденіе дѣлъ по завѣдыванію свѣчнымъ складомъ.

Обществу села Калги, Мелитопольскаго уѣзда, за пожертвованіе 1450 рублей на ремонтъ своей приходской церкви.

—

Перемѣщены:

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 10 декабря за № 7562, священникъ Пантелеймоновской церкви села Далматовки, Днѣпровскаго уѣзда, Іоаннъ *Добровольскій*—на та-

ковое же мѣсто къ Архангело-Михайловской церкви села Михайловки, того же уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 10 декабря за № 7565, священникъ Рождество-Богородичной церкви села Малой Знаменки, Мелитопольскаго уѣзда, Викторъ *Баженовъ*—вторымъ священникомъ къ Александро-Невскому собору города Ялты.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 10 декабря за № 7566, священникъ Рождество-Богородичной церкви села Ново-Богдановки, Мелитопольскаго уѣзда, Валентинъ *Быстренинъ*—на таковое же мѣсто къ Рождество-Богородичной церкви села Малой Знаменки, того же уѣзда.

Н а з н а ч е н ы :

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 10 декабря за № 7566, заштатный священникъ Пензенской епархіи Гавріиль *Рукинъ*—на священническое мѣсто къ Вознесенской церкви имѣнія Карасань, Ялтинскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 12 декабря за № 7610, безмѣстный псаломщикъ Василій *Донцовъ*—и. д. псаломщика къ Николаевской церкви села Ново-Царицына, Симферопольскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 15 ноября за № 7613, іеромонахъ *Николай*—завѣдующимъ Геническимъ подворьемъ Кизилташскаго монастыря.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 12 декабря за № 7615, окончившій курсъ семинаріи Венедиктъ *Автономовъ*—на священническое мѣсто къ Александро-Невской церкви села Казантипъ, Феодосійскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 13 декабря за № 8652, діаконъ Успенской церкви села Балокъ, Мелитопольскаго уѣзда—Макарій *Лабаки*—на священническое мѣсто къ Казанско-Богородичной церкви урочища Прогной, Днѣпровскаго уѣзда,

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 13 декабря за № 7650, бывшій псаломщикъ Димитрій *Похвалитовъ*

—на таковое же мѣсто къ Архистратиго-Михайловской церкви села Дунаевки, Бердянского уѣзда.

Утверждены церковными старостами:

Резолюціями Его Преосвященства, отъ 9 декабря за № 7437, мѣщанинъ Николай *Глашинскій*—къ Покровской церкви села Айбаръ, Перекопскаго уѣзда; отъ 3 декабря за № 7439, мѣщанинъ Василій *Кобылянскій*—къ Николаевской церкви села Чокрака, Мелитопольскаго уѣзда; отъ 8 декабря за № 7449, мѣщанинъ Иванъ *Чиненный*—къ Кладбищенской Николаевской церкви города Бердянска; отъ 8 декабря за № 7458, крестьянинъ Илія *Гололобовъ*—къ Алексѣевской церкви села Ново-Алексѣовки, Бердянскаго уѣзда; отъ 8 декабря за № 7459, поселянинъ Филиппъ *Яламовъ*—къ Покровской церкви села Степановки, Бердянскаго уѣзда; отъ 9 декабря за № 7489, поселянинъ Георгій *Драгой*—къ Рождество-Богородичной церкви села Георгіевки, Бердянскаго уѣзда; отъ 10 декабря за № 7546, крестьянинъ Ѳеодоръ *Ломенко*—къ Николаевской церкви села Малой Знаменки Мелитопольскаго уѣзда; отъ 13 декабря за № 7642, почетный гражданинъ Григорій *Капуста*—къ Казанско-Богородичной церкви урочища Прогной, Днѣпровскаго уѣзда; отъ 13 декабря за № 7643, крестьянинъ Іоаннъ *Маленко*—къ Рождество-Богородичной церкви села Раденска, Днѣпровскаго уѣзда, и отъ 14 декабря за № 7654, крестьянинъ Никита *Шамота*—къ Вознесенской церкви села Малой Токмачки, Бердянскаго уѣзда.

Уволены:

Опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, отъ 10 декабря за № 7607, и. д. псаломщика Николаевской церкви села Ново-Царицына, Симферопольскаго уѣзда, Иванъ *Деревенчукъ*—отъ занимаемой должности.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 15 ноября за № 7613, завѣдующій Геническимъ подворьемъ іеромонахъ *Иларіонъ*—отъ занимаемой должности.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 13 декабря за № 7650,

псаломщикъ Архистратига Михайловской церкви села Дунаевки Бердянскаго уѣзда, Поликарпъ *Цыганокъ* — отъ должности за пріятіемъ его на военную службу.

Согласно прошенію, резолюціей Его Пресвященства отъ 17 декабря за № 7751, церковный староста Кишлавской Вознесенской церкви Степанъ *Голяковъ* — отъ занимаемой должности.

И з в ѣ с т і я:

Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода за пожертвованія и другія, по духовному вѣдомству, заслуги съ грамотами: статскому совѣтнику Михаилу *Гвоздевичу*, церковному старостѣ села Ивановки, Мелитопольскаго уѣзда, Григорію *Яковенко*, крестьянину Мартыну *Коптенко*, крестьянину Антонію *Пауку*, обществу прихожанъ церкви села Ново-Яковлевки, Бердянскаго уѣзда и обществу прихожанъ церкви села Корніевки, Мелитопольскаго уѣзда.

Пособіе призрѣваемымъ въ Джанкойскомъ округѣ утверждено въ тѣхъ размѣрахъ, какъ назначено Благочинническимъ Совѣтомъ.

Присоединенъ къ православію:

Крестьянинъ Подольской губ., Проскуровскаго уѣзда, Сарновской волости, села Кривочинцовъ, Тимоѳей *Олейникъ*, римско-католическаго исповѣданія, 25 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго имени.

Росписаніе проповѣдей, назначенныхъ къ произнесенію въ Симферопольскомъ кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ въ 1912 году.

1 Января. Недѣля 31-я, — предъ Богоявленіемъ. Обрѣзаніе Господне. Новый годъ. — Протоіерей К. Матушевскій.

6 Января. Богоявленіе. — Священникъ І. Родниковъ.

8 Января. Недѣля 32-я, — по Богоявленіи. — Протоіерей А. Поповъ.

15 Января. Недѣля о мытарѣ и фарисеѣ. — Священникъ А. Бычковскій.

22 Января. Недѣля о блудномъ сынѣ.—Священникъ Н. Швець.

29 Января. Недѣля мясопустная. — Священникъ Г. Балаба-
ненко.

2 Февраля. Срѣтеніе Господне. — Протоіерей П. Добровъ.

5 Февраля. Недѣля сыропустная. — Протоіерей В. Николь-
скій.

12 Февраля. 1-я недѣля Великаго поста. Торжество право-
славія.—Священникъ П. Медвѣдковъ.

19 Февраля. 2-я недѣля Великаго поста. — Протоіерей А. На-
заревскій.

26 Февраля. 3-я недѣля Великаго поста. Крестопоклонная.
—Архимандритъ Павелъ.

4 Марта. 4-я недѣля Великаго поста, святаго Іоанна Лѣст-
вничника. — Священникъ Д. Игнатенко.

11 Марта. 5-я недѣля Великаго поста — Протоіерей А. Сер-
добольскій.

18 Марта. Недѣля Ваій. Входъ Господень во Іерусалимъ.—
Священникъ А. Звѣревъ.

25 Марта. Пасха. Благовѣщеніе.—Іеромонахъ Антоній.

1 Апрѣля. Недѣля о Ѳомѣ.—Священникъ С. Шваковский.

8 Апрѣля. Недѣля жень муроносиць. — Протоіерей І. Иль-
чевичъ.

15 Апрѣля. Недѣля о разслабленномъ.—Протоіерей Н. Бор-
товскій.

22 Апрѣля. Недѣля о самарянинахъ.—Священникъ К. Марковъ.

23 Апрѣля. Тезоименитство Государыни Императрицы АЛЕ-
КСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ.—Протоіерей І. Тяжеловъ.

29 Апрѣля. Недѣля о слѣпомъ.—Священникъ К. Молчановъ.

3 Мая. Вознесеніе Господне.—Священникъ А. Соколовъ.

6 Мая. Рожденіе Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕ-
КСАНДРОВИЧА.—Протоіерей П. Добровъ.

13 Мая. Пятидесятница.—Священникъ Н. Мезенцевъ.

14 Мая. Священное коронованіе ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.—Свя-
щенникъ П. Медвѣдковъ.

20 Мая. 1-я недѣля, по Пятидесятницѣ, всѣхъ святыхъ—
Іеромонахъ Антоній.

25 Мая. Рожденіе Государыни Императрицы АЛЕКСАНДРЫ
ѲЕОДОРОВНЫ.—Священникъ Д. Игнатенко.

27 Мая. 2-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ І. Род-
никовъ.

3 Юня. 3-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Архимандритъ Па-
велъ.

10 Юня. 4-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Протоіерей І. Иль-
чевичъ.

17 Юня. 5-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Протоіерей В. Ни-
кольскій.

24 Юня. 6-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ С. Шпаковскій.

29 Юня. Апостоловъ Петра и Павла. — Протоіерей К. Матушевскій.

1 Юля. 7-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ Г. Бабабенко.

8 Юля. 8-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Протоіерей Н. Бортовскій.

15 Юля. 9-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ К. Марковъ.

22 Юля. Тезоименитство вдовствующей Государыни Императрицы МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ. — Протоіерей А. Назаревскій.

29 Юля. 11-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ Н. Швець.

30 Юля. Рожденіе Наслѣдника Цесаревича АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА. — Протоіерей І. Тяжеловъ.

5 Августа. 12-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ А. Бычковскій.

6 Августа Преображеніе Господне. — Протоіерей А. Поповъ.

12 Августа. 13-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ К. Молчановъ.

15 Августа. Успеніе Пресвятой Богородицы. — Священникъ А. Соколовъ.

19 Августа. 14-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ Н. Мезенцевъ.

26 Августа. 15-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ А. Звѣревъ.

29 Августа. Усѣкновеніе главы Іоанна Предтечи. — Священникъ П. Мелѣдковъ.

30 Августа. Св. Благовѣрнаго Александра Невскаго. — Протоіерей А. Сердобольскій.

2 Сентября. 16-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Іеромонахъ Антоній.

8 Сентября. Рождество Пресвятой Богородицы. — Протоіерей В. Никольскій.

9 Сентября. 17-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ І. Родниковъ.

14 Сентября. Воздвиженіе Креста Господня. — Протоіерей П. Добровъ.

16 Сентября. 18-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ С. Шпаковскій.

23 Сентября. 19-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Протоіерей К. Матушевскій.

30 Сентября. 20-я недѣля по Пятидесятницѣ. — Священникъ Н. Швець.

1 Октябри. Покровъ Пресвятой Богородицы. — Священникъ К. Марковъ.

5 Октября. Тезоименитство Наслѣдника Цесаревича, АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА.—Протоіерей Н. Бортовскій.

7 Октября. 21-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ Г. Балабаненко.

14 Октября. 22-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ Д. Игнатенко.

21 Октября. Восшествіе на престоль Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.—Архимандритъ Павелъ.

22 Октября. Казанской иконы Божіей Матери.—Протоіерей А. Сердобольскій.

28 Октября. 24-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ А. Соколовъ.

4 Ноября. 25-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ Н. Мезенцевъ.

11 Ноября. 26-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Протоіерей А. Поповъ.

14 Ноября. Рожденіе Вдовствующей Государыни Императрицы МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ.—Священникъ Ч. Медвѣдковъ.

18 Ноября. 27-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ К. Молчановъ.

21 Ноября. Введеніе во храмъ Пресвятой Богородицы.—Священникъ Г. Балабаненко.

22 Ноября. 28-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Протоіерей А. Назаревскій.

2 Декабря. 29-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Протоіерей Г. Ильчевичъ.

6 Декабря. Тезоименитство Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.—Священникъ А. Звѣревъ.

9 Декабря. 30-я недѣля по Пятидесятницѣ.—Священникъ К. Марковъ.

16 Декабря. 31-я недѣля по Пятидесятницѣ, св. Праотець.—Священникъ А. Бычковскій.

23 Декабря. Недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ.—Священникъ Д. Игнатенко.

25 Декабря. Рождество Христово.—Протоіерей Г. Тяжеловъ.

30 Декабря. Недѣля по Рождествѣ Христовѣ.—Священникъ Г. Родниковъ.

О б ъ я в л е н і я .

„Душеполезное Чтеніе“

В ъ 1912 Г О Д У

Г О Д ъ И З Д А Н І Я

п я т ь д е с я т ь т р е т і й .

Съ 1912 года журналъ *Душеполезное Чтеніе* вступаетъ, съ Божіей помощію, въ пятьдесятъ третій годъ своего изданія. Такое долговременное существованіе журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только духовныхъ, но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается столько же въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды принятой Редакціей задачъ. Въ немъ, за время его полстолѣтняго существованія, кромѣ простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которыя привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія

Въ журналѣ постоянно затрогивались различные богословскіе вопросы и обсуждались разные предметы, кторорымъ, по возможности, давалось всестороннее освѣщеніе. При этомъ Редакція журнала никогда не считала своею обязанностію рабски слѣдовать „духу времени“, даже при самыхъ тяжелыхъ и неблагоприятныхъ обстоятельствахъ. Худо ли, хорошо ли,—но журналъ постоянно сохранялъ свою собственную фizioномію, по которой его можно было отличить отъ десятковъ другихъ духовныхъ журналовъ, былъ всегда самостоятеленъ и самобытенъ.

При такой постановкѣ дѣла журналъ за 52 года заслужилъ многочисленныя одобрительныя отзывы какъ со стороны духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо извѣстенъ и за границей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требованія о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисленныхъ мѣстностяхъ Сибири, гдѣ очень распространенъ нашъ журналъ.

Изданіе журнала *Душеполезное Чтеніе* въ 1912 году, пятьдесятъ третьемъ году его существованія, будетъ продолжаться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался при прежнихъ его редакторахъ: преосвященномъ **Виссаріонѣ**, епископѣ Костромскомъ и Галичскомъ, и прот. **Д. Ѡ. Касицынѣ**, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана покойнымъ митрополитомъ **Филаретомъ** въ его донесеніи о журналѣ Святѣйшему Синоду, — „служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія“.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*. 3) „Бубличныя богословскія чтенія“. 4) Слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **Теофана-Затворника**, іеросхимонаха о **Амвросія Оптинскаго**. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 10) Новыя данныя о расколѣ. 11) По возможности документальныя и въ то же время *понятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣніе. 13) Современная печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы. 17) Церковная жизнь въ Россіи и за границей. 18) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1912 году въ *Душеполезномъ Читеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соотвѣтственными рисунками.

Въ 1912 году всѣ подписчики получаютъ два бесплатныхъ приложенія

Мысли на каждый день года

(ЮЛЬ—ДЕКАБРЬ).

(Житія, размышленія, темы для проповѣдей современность и проч.).

Сочиненіе Свящ. Н. Орлова.

Исторія Іезуитовъ.

Сочиненіе Гетте.

Оредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Читеніе* — одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ рубля съ пересылкой. За границу—ПЯТЬ рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: Душеполезное Чтеніе при церкви Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ Михаилъ Оивейскій.

Издательница Ольга Касицына.

О подпискѣ въ 1912-мъ году на ежемѣсячный журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ

(XXII-й (22) годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ. Возвратить въ число членовъ св. Правосл. Церкви и направить на правый путь заблудившихся чадъ ея — старообрядцевъ и сектантовъ, а равно и оживить, въ настоящее время оскудѣнія вѣры, въ сердцахъ людей вѣру Христову — вотъ цѣль и задача журнала „Миссіонерскій Сборникъ“. Послѣдній, объединяя лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1912 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ. — Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола. — Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ бібліотекъ книгъ и брошюръ. — Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятель-

ности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учреждений Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальные извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссіонернаго дѣла на третьемъ Всероссийскомъ Сѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.). Сѣздъ рекомендовалъ „Миссіонерскій Сборникъ“ со всѣми его изданіями для выписки во всѣ противораскольническія благочинническія и противосектантскія церковно-приходскія библіотеки. А IV й Всероссийскій Миссіонерскій Сѣздъ постановилъ рекомендовать журналъ „Миссіон. Сборникъ“ съ его изданіями всѣмъ лицамъ заинтересованнымъ въ дѣлѣ миссіи («См. Церк. Вѣд.» № 36, 39 за 1908 г.; „Миссіон. Сбор. № 5, 1908 г.). Такимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, признанный двумя Сѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 руб. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ тружениковъ святого миссіонерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1912 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи расколосектантства“.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1912 году: Арх. Неофитъ (Слѣдниковъ), Епископъ сумск. Теодоръ, іером. Веніаминъ (проф. СП. Д. А.); о. Дм. Александровъ, прот. П. И. Алфеевъ, о. С. Богдановичъ, Д. И. Боголюбовъ, И. Г. Водягинъ, о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, М. А. Кальневъ, И. С. Козловъ, Л. З. Кунцевичъ, А. Куляшевъ, о. А. Львовъ, А. А. Никольскій, прот. Ст. Остроумовъ, Н. И. Остроумовъ, прот. І. Полянскій, Д. И. Скворцовъ, Вс. Ѳ. Смирновъ, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, о. Д. Холоповъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ, и др.

Въ 1912-мъ году Редакція, продолжая печатать имѣющее въ настоящее время животрепещущій интересъ: „Критическое изслѣдованіе Толстовскаго Евангелія“ прот. П. И. Алфеева, изслѣдованіе А. Никольскаго: „Л. Толстой и русская интеллигенція въ ея погонѣ за кумирами“ и статьи по расколо-сектантству лучшихъ представителей Правосл. миссіи, обратитъ особенное вниманіе на мистическое сектантство, быстро растущее теперь во всѣхъ

слояхъ русскаго общества. При этомъ, заблужденія невѣрія и расколосектантства будутъ выясняться по преимуществу путемъ раскрытiя положительной истины Евангелiя и Православiя.

«Миссионерскiй Сборникъ»

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе **60** печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданiе **3** рубля.

Адресъ: *Рязань, Редакцiя „Миссионерскаго Сборника“.*

Редакторъ, преподаватель Семинарiи, *Н. Остроумовъ.*

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированная газета

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

— 26-й годъ изданiя. —

Допущенъ въ библiотеки духовно-учебныхъ заведенiй.

Адресъ редакцiи: *Москва, Мясницкая улица, домъ Николаевской церкви.*

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1912 г. будетъ дано:

52 №№ журнала иллюстрир., въ объемѣ 1¹/₂ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженiе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географiя. 6) Евангелiйская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелiя на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣроученiе и правоученiе. 8) Религиозно-нравственная оцѣнка художеств. произведенiй свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

52 №№ газеты **СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ** по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россiи. 3) Распоряженiя епархiальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журнал. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденцiя. 7) Пользныя свѣдѣнiя. 8) Разныя извѣстiя. 9) Смѣсь.

50 №№ ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ, гдѣ будутъ помѣщаться простыя назидательныя разказы изъ житiй святыхъ съ нравственнымъ приложенiемъ для простаго народа.

12 кн. поученiй „Живое Слово“ на воскресныя и праздничныя дни.

6 кн. „За Трезвость“, посвященныя вопросамъ борьбы съ

пьянствомъ. Въ нихъ будутъ помѣщаться статьи о вредѣ пьянства, рассказы, стихотворенія, свѣдѣнія о дѣяльности обществъ трезвости и развитія трезвеннаго движенія въ Россіи.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЕ СТѢННЫЕ ЛИСТЫ

по религіозно-нравственнымъ вопросамъ. Текстъ будетъ помѣщенъ только съ одной стороны, для развѣшиванія на наружныхъ стѣнахъ храмовъ и школъ

Кромѣ этого, въ 1912 г. будетъ дано:

Два Иллюстрир. Юбилейныя Изданія Для Народныхъ Чтеній.

1) Смутное время и воцареніе Романовыхъ.

2) Отечественная война 1812 года.

Иллюстрированное толкованіе.

«ДѢЯНІЙ СВ. АПОСТОЛОВА».

(15—28 гл.).

Подписная цѣна на „Воскресный День“ со всѣми приложеніями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 руб., на полгода 2 р. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель протоіерей С. УВАРОВЪ.

Объявленіе о подискѣ.

Съ 1 января 1912 года начнетъ выходить въ С.-Петербургѣ еженедѣльный иллюстрированный журналъ подъ названіемъ

„Кронштадтскій Пастырь“.

Новый журналъ является первымъ печатнымъ органомъ большаго и популярнаго „Общества въ память о. Іоанна Кронштадтскаго“.

Цѣлью настоящаго изданія, кромѣ обслуживанія „Общества“ сообщеніями о ходѣ его дѣятельности, является широкое ознакомленіе русскихъ православныхъ людей съ мыслями и дѣяніями приснопамятнаго Батюшки о. Іоанна Кронштадтскаго. Приснопамятный Кронштадтскій пастырь—молитвенникъ при жизни своей былъ, дѣйствительно, свѣтильникъ „горя и свѣтя“ на всю вѣрующую Россію. Кто изъ благочестивыхъ русскихъ людей въ концѣ XIX вѣка и въ началѣ XX-го вѣка не прислушивался съ жадностью къ каждому слову о. Іоанна Ильича Сергіева? чье сердце

не трепетало самую живую радостью при одномъ напоминаніи этого славнаго и исключительнаго имени? Въ 1908 г. 20 декабря онъ честнымъ усненіемъ въ Бозѣ почилъ, оставивъ въ сердцахъ своихъ соотечественниковъ свѣтлую, благодарную память. Эта память не оказалась тщетною: черезъ 10 мѣсяцевъ по кончинѣ Батюшки, по инициативѣ его горячихъ почитателей, выросло въ Петербургѣ благотворительное общество его имени, съ большимъ успѣхомъ продолжающее теперь распространяться по всей Православной Россіи. Для людей вдумчивыхъ и близко стоящихъ къ дѣламъ „Общества“ не должно быть сомнѣній въ томъ, что широкій успѣхъ „Общества“ проистекаетъ изъ живаго источника неотступной любви къ Батюшкѣ его почитателей съ одной стороны, и, вѣруемъ, изъ благодатнаго покровительства послѣдняго съ другой. Необходимо отмѣтить, что имя и благодатное вліяніе о. Іоанна Кронштадтскаго не только не затѣняются со дня кончины его, а стали пріобрѣтать теперь все большее и большее распространѣніе. Такъ обр. „Общество въ память о. Іоанна Кронштадтскаго“ своимъ печатнымъ органомъ намѣрено идти на встрѣчу духовной жаждѣ тѣхъ русскихъ людей, которые хотѣли руководиться въ своей христіанской жизни завѣтами Батюшки и въ воспоминаніяхъ о немъ находить себѣ благодатное утѣшеніе.

Программа журнала: 1) Мысли и совѣты о. Іоанна Ильича Сергіева (извлеченія изъ дневника и проповѣдей). 2) Свѣтлой памяти добраго Кронштадтскаго пастыря (воспоминанія объ о. Іоаннѣ и сообщенія о силѣ молитвы и дѣяніяхъ его любви). 3) Статьи, разсужденія и замѣтки вѣро-нравоучительнаго содержанія. 4) По святымъ мѣстамъ (описанія и сообщенія о святыняхъ Правосл. Церкви). 5) На стражѣ Православія (апологетическій отдѣлъ). 6) Краткая лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи. 7) Отдѣлъ беллетристическій (повѣсти, разсказы и стихотворенія назидательнаго и патріотическаго характера). 8) Отклики и впечатлѣнія (фельетонъ). 9) Сообщенія о жизни и дѣятельности „Общества въ память о. Іоанна Кронштадтскаго. 10) Отдѣлъ бібліографическій. 11) Объявленія.

Выходить изъ печати „Кронштадтскій Пастырь“ будетъ по субботамъ, въ объемѣ не менѣе 1 печатнаго листа. Нѣкоторые №№ будутъ съ рисунками.

Подписная цѣна съ доставкой: на 1 годъ 3 рубля, 6 мѣс. 1 р. 50 к., 3 мѣс. 75 к. Допускается разсрочка. За границу за 1 годъ 5 руб. Переменная адреса 21 коп. марками. Отдѣльный № стоитъ 6 коп. Объявленія помѣщаются только на послѣдней страницѣ по 30 коп. за строку петита въ столбцѣ.

За разсылку отдѣльныхъ приложеній взимается по 5 р. съ лота за тысячу.

Подписку и объявленія принимаютъ: казначей „Общества въ память о. Іоанна Кронштадтскаго“ свящ. І. Н. Орнатскій — Песоч-

ная ул., д. 32, а также председатель прот. А. А. Дерновъ — Петровская ул., д. 10, кв. 17.

Адресъ редакціи и конторы: СПб., Карповка, д. 41.

Въ журналѣ изъявили свое согласіе участвовать: Антоній архіеп. Волынской, Сергій архіеп. Финляндскій, Гермогенъ еп. Саратовскій, Никонъ еп. Вологодскій, Серафимъ еп. Кишиневскій, прот. А. А. Дерновъ, прот. Ф. Н. Орнатскій, прот. П. Н. Лихостекскій, прот. П. А. Миртовъ, прот. Д. Г. Любимовъ, свящ. І. О. Альбовъ, свящ. А. И. Веселицкій, свящ. Н. Н. Вертоградскій, свящ. І. О. Егоровъ, свящ. Н. И. Подосеновъ, Е. Н. Поселяницъ, Д. Н. Ломанъ, О. К. Еліашевичъ-Мандръ, П. Н. Герасимовъ, А. А. Кручининъ (псевд.), И. В. Гордѣва.

Отвѣтственные редактора:

Протоіерей П. Н. Левашевъ.

Священникъ І. Н. Орнатскій.

Діаконъ І. В. Смолинъ.

ВЪ 1912 ГОДУ

духовный учебно-литературный журналъ



въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“

будеть издаваться по прежней программѣ, съ преимущественнымъ обращеніемъ вниманія на вопросы христіанской апологетики, а также на исторію церквей г. Москвы.

Цѣна журнала на годъ съ доставкой и пересылкой: 1) для членовъ Общества и всѣхъ его отдѣловъ—2 р. и 2) для лицъ, не состоящихъ членами Общества или какого-либо изъ его отдѣловъ,—4 р.

Подписка на журналъ принимается въ Епархіальной Библиотекѣ (Москва, Лиховъ пер., Епархіальный домъ).

«ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ»

изданіе казанской академіи.

въ 1912 году

будеть выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и издаваться въ строго-православномъ духѣ и ученомъ направленіи.

Журналъ „Православный Собесѣдникъ“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе со всѣми приложеніями къ нему, съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—7 рублей.

Подписчикамъ на журналъ предоставляется право пріобрѣтать въ Редакціи нижеслѣдующія капитальныя изданія Казанской Академіи по значительно пониженнымъ цѣнамъ:

Дѣянія Вселенскихъ соборовъ. Сеяъ томовъ за 14 руб. (вмѣсто 20 р.).

Дѣянія Помѣстныхъ соборовъ за 1 р. 40 к. (вмѣсто 2 р.)

Благовѣстникъ Блаженнаго Теофилакта 4о тома за 5 р. (вмѣсто 7 р.).

Толкованіе Блаженнаго Теофилакта на весь Новый вѣтъ (бромъ Апокалипсиса) за 10 руб. (вмѣсто 14 р.). За.

Просвѣтитель Іосифа Волоцкаго за 2 р. (вмѣсто 3 р.).

Стоглавъ за 1 р. 40 к. (вмѣсто 2 р.).

Сочиненія Максима Грека. Три тома за 3 руб. 50 к. (вмѣсто 5 р.).

Пересылка на счетъ редакціи.

При журналѣ „Православный Собесѣдникъ“ издаются

«Извѣстія по Казанской епархіи»,

выходящія 4 раза въ мѣсяць, номерами до 2 печатныхъ листовъ въ каждомъ, уборист. шрифта. Ц. Извѣст. 5 р. въ годъ.

Московскія Вѣдомости.

Условія подписки на 1912 годъ.

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ НА:

ВЪ РОССИИ.

12 м.—12 р., 11 м.—11 р. 20 к., 10 м.—10 р. 40 к., 9 м.—9 р. 50 к., 8 м.—8 р. 50 к., 7 м.—7 р. 50 к., 6 м.—6 р. 50 к., 5 м.—6 р., 4 м.—4 р. 80 к., 3 м.—3 р. 60 к., 2 м.—2 р. 40 к., 1 м.—1 р. 20 к.

ЗА ГРАНИЦУ.

12 м.—20 р., 11 м.—19 р., 10 м.—17 р. 50 к., 9 м.—16 р.,

8 м.—14 р. 50 к., 7 м.—13 р., 6 м.—11 р. 50 к., 5 м.—10 р.,
4 м.—8 р., 3 м.—6 р., 2 м.—4 р., 1 м.—2 р.

Платнымъ годовымъ подписчикамъ на 1912 годъ, подписавшимся не позднѣе 1 января, будетъ разослана, какъ бесплатное приложеніе книга: Л. Тихомировъ, „Къ реформѣ обновленной Россіи“ (статьи 1909, 1910 и 1911 годовъ), около 400 страницъ убористой печати.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

При подпискѣ слѣдуетъ точно указывать, съ какого мѣсяца высылать газету.

Газета выходитъ ежедневно, кромѣ дней послѣ воскресеній и двенадцатыхъ праздниковъ.

Для годовыхъ подписчиковъ **допускается разсрочка платежа**: для служащихъ по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ для частныхъ лицъ: 5 руб. при подпискѣ, 4 руб. къ 1 мая и 3 руб. къ 1 сентября. Невнесшимъ въ срокъ денегъ высылка газеты прекращается. О желаніи разсрочки платежа должно быть заявлено при высылкѣ перваго взноса.

При высылкѣ денегъ почтовыми переводами должно указать на самомъ переводѣ (а не отдѣльнымъ письмомъ), на что присланы деньги.

Народныя школы, недостаточные крестьяне, православное духовенство девяти западныхъ, Привислинскихъ, Балтійскихъ и Финляндскихъ губерній и сельское духовенство остальной Россіи платятъ за годъ 8 руб., за полъ года 4 руб. 50 коп.

За перемѣну адреса взимается каждый разъ 40 коп.

Подписка принимается: въ конторѣ Редакціи (Москва, Петровка, домъ № 25), въ Петербургѣ—въ конторѣ Торговаго Дома Л. и Э. Метцль и К^о, Морская, 11, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ; въ Парижѣ—*Agence Havas, Place de la Bourse*.

Розничная продажа №№ Московскихъ Вѣдомостей въ Петербургѣ производится: на вокзалахъ Николаевской, Варшавской и Царскосельской жел. дорогъ.

Плата за объявленія: передъ текстомъ 40 коп., послѣ текста—20 коп. со строки петита или за мѣсто занимаемое ею, въ одну колонну, за каждый разъ.

Стоимость отдѣльныхъ №№ Моск. Вѣд. 5 коп.

Редакторъ-издатель Л. А. Тихомировъ.

Открыта подписка на 1912 годъ на журналы:

„Д о м а ш н і й м і р ь“

Общедоступный богато иллюстрированный еженедѣльный вѣстникъ домашней жизни, практическаго домоводства и хозяйства, гигиены, модъ, рукодѣлій, литературы, искусствъ и общественной жизни.

Единственный въ Россіи спеціальный органъ практическаго домоводства и хозяйства.

Полагая въ основу своей программы освѣщеніе нуждъ и запросовъ семейно-домашняго быта и устройства и обстановки домашней жизни со всеми ея непосредственными духовными и хозяйственными потребностями, съ удѣленіемъ, въ виду неустаннаго вздорожанія жизни, особаго вниманія задачамъ разумной экономіи, редакція, вмѣстѣ съ тѣмъ, озаботится оживить изданіе живой постановкой отдѣловъ: литературно-музыкальнаго, общественной жизни (съ портретами и иллюстраціями), беллетристики, юмора, забавъ, спорта (охоты), библіографіи и т. д. На общеинтересные запросы и справки читателей будутъ даваться отвѣты въ «почтовомъ ящикѣ» редакціи, а конторой — по возможности — удовлетворяться порученія подписчиковъ по выпискѣ книгъ и предметовъ хозяйства и т. п.

Кромѣ постоянныхъ приложений, за годъ будетъ выдано (только годовымъ подписчикамъ) бесплатно нѣсколько цѣнныхъ премій. Первая премія: „Календарь-памятка домовитой хозяйки на 1912 годъ“, настольная приходо-расходная книга со множествомъ практически полезнаго матеріала (въ отдѣльной пр. дажѣ 75 коп.), высылается только подписавшимся до 6 января 1912 г.

Подписная цѣна: съ пересылкой и доставкой въ годъ 5 руб. (разрочка 3 р. при подпискѣ и 2 р. къ 1 марта), за полг. 2 р.

« Другъ Домоводства »

2 е нѣсколько сокращенное, изданіе журнала „Домашній миръ“, посвященное главнымъ образомъ вопросамъ домоводства и хозяйства, съ тѣми же самими преміями.

Подписная цѣна: за годъ 3 р. (разрочка: при подпискѣ 2 р. и 1 р. къ 1 марта).

„Русскій мельничный Листокъ“

(21 й годъ изданія, удостоенъ на Всероссийской мукомольной выставкѣ въ 1909 г., въ г. С.-Петербургѣ, серебряною медалю за „удовлетворительно поставленное изданіе“).

2-недѣльный общедоступный журналъ, посвященный интересамъ мелкаго мукомоля. За годъ 3 р., за полгода 1 р. 75 к.

Подписка на изданія принимается въ главной конторѣ: С.-Петербургъ, Каменноостровскій пр. 43, во всѣхъ почтово телеграфныхъ учрежденіяхъ (безъ доплаты за переводъ подписныхъ денегъ) и въ лучшихъ книготорговляхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

ежедневную, политическую, общественную, литературную и экономическую газету

„С В Ъ Т Ъ“

въ 1912 г.

31-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

„Православіе“! „Народность“! „Самодержавіе“ и Государственная Дума при самомъ широкомъ, безсловномъ самоуправленіи приходоу, общинъ, городовъ и уѣздовъ.

Въ теченіе своего тридцатилѣтняго существованія газета „СВѢТЪ“ заслужила почетную извѣстность стойкостью своихъ взглядовъ, прямою убѣжденіемъ и близостью ихъ къ русскому народному миросозерцанію. Все это даетъ право „СВѢТУ“ — считать себя органомъ національной русской мысли.

„СВѢТЪ“ народная, правая, и прогрессивная газета.

Въ 1912 году „СВѢТЪ“ будетъ издаваться въ значительно увеличенномъ размѣрѣ, при чемъ къ прежнимъ отдѣламъ своей программы прибавляетъ три новыхъ: 1) Сельско-хозяйственный отдѣлъ и еженедѣльный сельско-хозяйственный фельетонъ. 2) Почтовый ящикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ будутъ бесплатно даваться юридическіе и агрономическіе совѣты. Въ этомъ отдѣлѣ примутъ участіе извѣстные юристы и агрономы, и 3) Справочныя цѣны всѣхъ продуктовъ сельскаго хозяйства.

Интересы провинціи особенно дороги „Свѣту“.

Помимо постоянного состава редакціи въ «СВѢТѢ» по славянскому вопросу и многимъ общественнымъ принимаютъ участіе выдающіеся дѣятели Государственнаго Совѣта и Государственной Думы.

По количеству и качеству даваемого матеріала и разносторонней программѣ «СВѢТЪ» является самой дешевой и полной газетой въ Россіи.

Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкою:
на годъ съ 1 января по 31 декабря 4 р., на полгода съ 1 янва-

ря или 1 іюля 2 р., на 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 октября 1 р

Гг. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „СВѢТЪ“ и „СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ“ и посылать деньги съ однимъ переводомъ, благоволять высылать:

на годъ съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ 8 р.,
на полгода съ 1 января или 1 іюля газета и 6 книгъ роман. 4 р.,
на 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 окт. газ. и 3 книги романовъ 2 р.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редація „Свѣтъ“, Невскій, 136.

Открыта подписка на 1912 годъ (7-й годъ изданія).

Пчеловодная жизнь

24 №№ на годъ 3 р.

Адресъ: г. Вятка. Журналъ Пчеловодная жизнь. Иллюстрированный журналъ прогрессивнаго Пчеловодства.

Выходитъ два раза въ мѣсяць (24 №№ въ годъ 3 руб.) книжками въ 3 листа (48 стр.).

Задача журнала — возможно вѣрнѣе и полнѣе отражать современную пчеловодную жизнь и быть органомъ русскихъ пчеловодовъ.

Журналъ „Пчеловодная Жизнь“ посвященъ главнымъ образомъ практическому пчеловодству. — На страницахъ журнала сообщается обо всемъ выдающемся и о всѣхъ новинкахъ въ области пчеловодства, появляющихся какъ въ Россіи, такъ и за границей.

Въ журналѣ „Пчеловодная Жизнь“ принимаютъ участіе всѣ выдающіеся русскіе пчеловоды.

М а с с а р и с у н к о в ь .

Безплатно: 1) Совѣты по пчеловодству (въ первые 6 лѣтъ дано до 2000 отвѣтовъ на вопросы пчеловодовъ). 2) Публикація подписчиковъ въ журналѣ (1 разъ 10 строчекъ).

Адресъ: г. Вятка, журналъ „Пчеловодная Жизнь“.
Редакторъ-издатель М. А. Дерновъ.
Требуйте бесплатно подробную программу.

Открыта подписка на 1912 годъ (2-й годъ изданія).

„Пчеловодъ“,

ежемесячный общедоступный иллюстрированный журналъ практическаго пчеловодства.

выходить 1 разъ въ мѣсяць. 12 №№ въ годъ.
60 коп. книжками до 2 лист. (32 стр.).

Цѣль изданія — создать такой органъ, который былъ бы доступенъ, — и по цѣнѣ, и по содержанию, — всѣмъ пчеловодамъ.

Программа журнала:

- 1) Бесѣды пчеловодныя.
 - 2) Статьи оригинальныя, главнымъ образомъ, практическаго содержания.
 - 3) Статьи переводныя, такого-же содержания.
 - 4) Пчеловодная жизнь (хроника).
 - 5) Отзывы о книгахъ и вообще о пчеловодныхъ изданіяхъ.
 - 6) Вопросы и отвѣты.
 - 7) Смѣсь.
 - 8) Бесплатныя объявленія подписчиковъ. (Каждый подписчикъ имѣетъ право въ теченіе года помѣстить бесплатно свое объявленіе, размѣромъ не болѣе 10 строкъ).
 - 9) Объявленія платныя,
- Редакторъ-издатель М. А. Дерновъ.

Цѣна съ пересылкою: 1 годъ 60 коп. 1 мѣсяць 5 коп. Отдѣльный № 7 коп. За границу 80 коп.

Наложнымъ платежомъ журналъ не высылается.

Подписку адресовать: Вятка, М. А. Дернову, журн. „Пчеловодъ“.
Требуйте бесплатно подробную программу.

V₂ годъ изданія. Открыта подписка на 1912 г. V годъ изданія.
на ежемѣсячный литературный журналъ

Т р е з в ы е в с х о д ы.

Нашъ журналъ посвященъ дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ. Чутко прислушиваясь къ современной жизни и выдвигаемымъ ею новымъ задачамъ для поборниковъ трезвости, мы надѣемся, что „ТРЕЗВЫЕ ВСХОДЫ“ будутъ любимымъ другомъ и совѣтникомъ каждому, кто готовъ вступить на путь борьбы съ алкоголизмомъ сознательно и активно.

Въ тотъ моментъ, когда въ духовенствѣ поднялось большое движеніе противъ пьянства народнаго, когда въ каждой епархіи одно за другимъ начали открываться общества трезвости, наша святая задача прислушаться и къ этому движенію, во едино собрать скорби и чаянія крестоноснаго служенія пастырей.

Помимо статей принципиальнаго характера о приходской трезвости, въ рядѣ нумеровъ читатель найдетъ полезныя для себя со-вѣты и указанія, какъ открыть общество трезвости, бібліотеку читальню, какъ завести въ своемъ приходѣ учрежденія мелкаго кредита, подвижныя бібліотечки, чтенія со свѣтовыми картинами, какъ перенести борьбу съ народнымъ горемъ и въ церковную школу.

Въ наступающемъ году вниманіе редакціи будетъ обращено на аккуратный выходъ журнала въ свѣтъ по 20 числамъ каждого мѣсяца.

Н а ш а п р о г р а м м а :

1) Повѣсти, рассказы и стихотворенія, имѣющіе не анти-алкогольный только, но общій характеръ, указывающіе путь къ свѣту, къ торжеству надъ нашей жизнью нравственныхъ принциповъ. Все вниманіе обращено на художественную законченность каждаго произведенія, его изящество, глубокій психологическій сюжетъ. Въ составъ нашихъ сотрудниковъ по этому отдѣлу входятъ: Л. Н. Афанасьевъ, А. Т. Будищевъ, Е. А. Воронова, А. Е. Заринъ, А. И. Измайловъ, Аполлонъ Коринфскій, В. А. Кричевскій, В. И. Лебедевъ, А. И. Макарова Мирская, В. А. Мазуркевичъ, Б. П. Никоновъ, Е. Н. Поселянинъ, И. Н. Потапенко, Ѳ. Ѳ. Потѣхинъ, В. Я. Свѣтловъ, Н. П. Смоленскій, Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ, Н. П. Тимковскій, Е. А. Чебышева-Дмитріева, М. Ш. Чеховъ, В. И. Фаворскій и др. 2) Статьи по вопросу алкоголизма. 3) Приходская трезвость. 4) Дѣло трезвости на Руси. 5) Трибуна трезвости. 6) Зерубежные отголоски. 7) Библиографическій отдѣлъ. 8) По дѣлу о трезвости.

Всѣ подписчики получаютъ въ видѣ особыхъ бесплатныхъ приложений:

1) 12 выпусковъ журнала *НАРОДНАЯ ТРЕЗВОСТЬ*, въ которыхъ будутъ помѣщаться проповѣди, статьи, рассказы, стихотворенія, вполне доступныя народному пониманію.

2) *УРОКИ ТРЕЗВОСТИ*. Необходимая и единственная пока книга, содержащая въ себѣ курсъ трезвости для начальныхъ школъ. Первый пробный урокъ былъ помѣщенъ въ одномъ изъ нумеровъ журнала.

Для распространенія въ народѣ идеи трезвости нами: 1) издано много дешевыхъ брошюръ и листовъ противъ пьянства, 2) Открыть Первый Центральный Книжный Складъ антиалкогольныхъ изданій, 3) открыть складъ свѣтовыхъ картинъ. *Наша покорнѣйшая просьба*: требовать каталоги и условія, какъ выписки книгъ и брошюръ, такъ и пользованія свѣтовыми картинами.

Подписная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями три рубля въ годъ съ пересылкой.

Допускается разсрочка платежа: при подпискѣ—1 руб., къ 1-му марта—1 руб. и къ 1-му іюня—1 руб.

Адресъ редакціи: Спб., Петербургская стор., Б. Спасская, 26.

Редкторы-издатели: Протоіерей В. П. Галкинъ.

Священникъ М. В. Галкинъ.

II годъ изд.

Открыта подписка на 1912 годъ

II годъ изд.

на еженедѣльный журналъ

для православнаго духовенства

„Приходскій Священникъ“.

Сохраняя основную задачу перваго года—отвѣчать на запросы православнаго пастырства, „ПРИХОДСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ“ въ наступающемъ году увеличиваетъ отдѣлы, посвященные апологетикѣ и положительному раскрытію христіанства въ соотвѣтствіи съ требованіями времени.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія редакція „ПРИХОДСКАГО СВЯЩЕННИКА“ будетъ давать ежемѣсячные сборники статей по вопросамъ христіанской вѣры и нравственности.

Въ составъ редакціи съ 1-го Декабря 1911 года входитъ проф.-свящ. К. М. Аггеевъ.

Составъ сотрудниковъ значительно пополненъ.

Въ журналъ принимаютъ участіе: проф.-свящ. К. М. Аггеевъ, С. А. Аскольдовъ, проф. И. Д. Андреевъ, свящ. Н. Р. Антоновъ, Н. А. Бердяевъ, Д. И. Боголюбовъ, Д. Г. Булгаковский, Е. Х. Бѣлковъ, проф. С. Н. Булгаковъ, Ф. Н. Бѣлявскій, свящ. М. В. Галкинъ, свящ. І. Ѳ. Егоровъ, свящ. В. Я. Калачевъ, проф.-свящ. Е. З. Капраловъ, проф. А. В. Картвешевъ, проф. П. П. Кудряцевъ, проф. Н. Д. Кузнецовъ, І. В. Никаноровъ, М. Ѳ. Пазерскій, А. А. Папковъ, А. И. Платоновъ, проф. Б. Д. Поповъ, проф. И. Д. Поповъ, Х. М. Поповъ, Е. Н. Поселянинъ, И. Н. Потапенко, проф.-прот. А. П. Рождественскій, свящ. П. В. Раевскій, проф.-прот. П. Ѳ. Свѣтловъ, прот. І. П. Слободской, Н. П. Смоленскій, А. А. Сокольскій, проф. М. М. Тарѣевъ, проф. Б. В. Титлиновъ, А. Д. Троицкій, проф. свящ. М. П. Чельцовъ, И. П. Ювачевъ, проф. В. И. Экземплярскій и друг.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ—**ЧЕТЫРЕ** руб.
(за границу 6 руб.) на полгода—2 руб., на 3 мѣс.—1 руб.

Редакторы-издатели: Протоіерей *В. П. Галкинъ*.
Священникъ *М. В. Галкинъ*.
Редакторъ Священникъ *К. М. Аггеевъ*.

Подписка принимается: С.-Петербургъ, Пет. стор. Б. Спасская,
26. Контора редакціи журнала „*Приходскій Священникъ*“,

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Преходящее и вѣчное.—II. Поученіе въ день новаго года.—III. Глазь съ неба.—IV. Крещеніе Господне. (*Стихотвореніе*).—V. Нѣсколько словъ о церковномъ винѣ Таврическаго Епархіальнаго свѣчнаго завода.—VI. Закладка климатической колоніи для учащихъ церковныхъ школь.—VII. Хроника.—VIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правит. Синода, Преосвященному Феофану, Епископу Таврическому и Симферопольскому.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.—III. Росписаніе проповѣдей, назначенныхъ къ произнесенію въ Симферопольскомъ кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ въ 1912 году.—IV. Объявленія.

За редактора—инспекторъ духовной семинаріи *Е. Князевъ*.
Помощникъ редактора—Іеромонахъ *Антоній*.

Дозволено цензурою. Симферополь.—1—10 Января 1912 г.
Цензоръ—кафедральный протоіерей *А. Назаревскій*.
